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          9494مهرماه مهرماه   33  آزمونآزمون

  تجربيتجربي    دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيش
  

  الفبا حروف ترتيب به طراحان  
 

ي 
صاص

اخت
ي و 

موم
ع

 

نام طراحان نام درس

الهام محمدي  -اسماعيل مؤيدناصري -كاظم كاظمي -مريم شميراني-محمدرضا زرسنج-مقدمابراهيم رضايي-داود تالشي-محسن اصغري فارسي  ادبيات و زبان
هاي كتاب زرد عموميمنتخب از سؤال-ي منشاريمرتض

 فاطمه منصورخاكي -سيدمحمدعلي مرتضوي -يوسف عباسي-احمد طريقي-رضا سرخوش-ابوالفضل تاجيك-درويشعلي ابراهيمي عربي
هاي كتاب زرد عموميمنتخب از سؤال-پوراسماعيل يونس-مجيد همايي

 سيداحسان هندي -كيومرث نصيري -سكينه گلشني -محمدحسن فضلعلي-عباس سيدشبستري-آباديمنمسلم به-پورامين اسديان دين و زندگي
هاي كتاب زرد عموميمنتخب از سؤال

هاي كتاب زرد  منتخب از سؤال -زاده عليرضا يوسف -جواد مؤمني-مقدم محمديان-منصور عظيمي-نسرين خلفي-زهره جوادي-شهاب اناري انگليسي زبان
يعموم

 رياضي
 لويي ميثم حمزه -فرهاد حامي -حسين حاجيلو -عباس اعتزازيان-حسين اسفيني-اميرحسين ابومحبوب-محمدمصطفي ابراهيمي

 ضا منجزبير حميد -مهرداد ملوندي -شاهرخ محمدي -منش رسول محسني -پور سيد محمد رضوي -آرش رحيمي -حسن خدابخشي
فرهاد وفايي-ناهوكحسن نصرتي-محمدرضا ميرجليلي

 سينا رضازاده -حميد راهواره -پوريا خيرانديش -فر اميرحسين حقاني-مسعود حدادي-شايقعلي پناهي-فرداميرحسين بهروزي-پويا باستاني زيست
 مجتبي ميرزايي -بهرام ميرحبيبي-كهنگيهادي كمشي-علي كرامت-حميدرضا زارع-روزدار رضا

 غلامرضا محبي -مصطفي كياني -معصومه عليزاده-ابراهيم بهادري-اميرحسين برادران-امير افراسيابي-د اسديمحم-زادهحسن اسحاق فيزيك
 محمد نادري-ميرنوريسيد علي-سپهر مهرور-منوچهر مددي-انزابيامير محمودي 

 صفايي  زهره -لامترضا س -صادق حمزهمحمد -رضا جعفري فيروزآبادي-مسعود جعفري-محمدرضا پورجاويد-عبدالحميد اميني شيمي
 زاده علي نوري-فرشاد ميرزايي-امير قاسمي-علي فرزادتبار-سعيد فاضل-زادهحسن عيسي 

 

 ويراستاران و گزينشگران
ادبيات و  نام درس

 شيمي فيزيك شناسي زيست رياضي انگليسي زبان وزندگي دين عربي فارسي زبان

 صادق ابرقويي اميرحسين برادران اميرحسين بهروزي فرد لويي ميثم حمزه جواد مؤمني حامد دوراني ابراهيميدرويشعلي  كاظم كاظمي گزينشگر

 -مريم شميراني گروه ويراستاري
 -سكينه گلشني سيدمحمدعلي مرتضوي مرتضي منشاري

 سيداحسان هندي
  -رشيد شفيعي

 مصطفي سالاري  كفش زرينحميد  مازيار اعتمادزاده اميرحسين برادران  احمد صوفي محمودي

 صادق ابرقويي حسين برادرانامير فرد اميرحسين بهروزي لويي ميثم حمزه جواد مؤمني حامد دوراني فاطمه منصورخاكي الهام محمدي مسئول درس

مسئول درس
 الهه شهبازي خداورديانليلا  اكبري ليدا علي الهه شهبازي ــــــ ــــــ ــــــ ــــــمستندسازي

 
 توليد و فني گروه 

 )عمومي(الهام محمدي  –فاطمه منصور خاكي /)اختصاصي(زهراالسادات غياثيمدير گروه
 )عمومي(فاطمه منصورخاكي -)اختصاصي(منصوره شاعريآزموندفترچه ينمسئول

 )عمومي( يلا ايزديل -)اختصاصي( ياكبريعلادلي:مسئول دفترچه-مريم صالحي:مدير گروهمستندسازي و مطابقت مصوبات
 زهره فرجي -اسديآرين فلاح-بهاره لطيفينگاري حروف

 نوريروزبه نائيجناظر چاپ
 

 »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
 

 
 گروه آزمون

 )وقف عام(چي بنياد علمي آموزشي قلم
 923نقلاب، بين صبا و فلسطين پلاك خيابان ا: دفتر مركزي

 0218451: تلفن
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  3: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  94 هرم 3 آزمون -تابستان ي پروژه        
    

  

 )الهام محمدي(   - 1
به خـاك  : رغم. / درختي كه چوب آن بسيار مرغوب است: ساج/ شده  زخمي، زخم: خليده

بغـل، آغـوش،   : كـش / آلودن بيني، خلاف ميل كسي عمل كردن، بر خلاف ميل، كراهت 
  )، فهرست واژگان3ادبيات فارسي (  پي در پي: متواتر/ خوش، خرمّ 

----------------------------------------------  
  )مريم شميراني(    - 2

 . »قربت«: است از املاي صحيح كلمه عبارت 
  ) 1ي  صفحه  ، 3ادبيات فارسي (   نزديكي : قربت/ دوري : غربت

----------------------------------------------  
  )محسن اصغري(    - 3

بعضـي از  . اسـت  هشتمشاعران قرن از ترين طنزپردازان ايران و  عبيد زاكاني از بزرگ
» ي خلـد  روضـه «./ ، اخلاق الاشراف و موش و گربهي دلگشا رساله: اند از آثار او عبارت

  .از آثار منظوم عطار است» مختارنامه«. / است» مجد خوافي«از 
 .اثر خواجه عبداالله انصاري است» ي دل و جان رساله«: توجه

   )و بخش اعلام 102، 95، 82هاي   ، صفحه3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   - 4
 .سراي قرن پنجم است داستان شاعرانفخرالدين اسعدگرگاني از 

  )98ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (  
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   - 5
آيد،  كه اشك به چشمم نمي علت اين: ليلحسن تع/ نظير  مراعات: »چشم«و » اشك«

اعتنـا بـه    بـي «كنايـه از  » سيرچشمي«. / اين است كه گوهر در نظر من ارزشي ندارد
: »گـوهر «/ » جلوه نداشتن«كنايه از » در نظر نيامدن«و » مال بودن و بلندنظر بودن

  قيمتيهاي  از سنگ -2استعاره از اشك  -1: ايهام دارد» گوهر«/  »اشك«استعاره از 
  )ي تركيبي زبان و ادبيات فارسي، آرايه(  

----------------------------------------------  
 ) داود تالشي(    - 6

» تفسير لطيف«) / جناس ناقص(چشم و چشمه ) / تشخيص(چشم دماوند : »4«ي  گزينه
  .تناقض ندارد/ آميزي  حس

  ي ديگرها  تشريح گزينه
و ) ي موسـيقي  وسـيله (اول » چنـگ «)/ تشـبيه (د قامت من مثل چنگ ش ـ: »1«ي  گزينه

 تام جناس ←) دست(دوم » چنگ«
  .تكرار شده است» جان«ي  واژه/ ايهام  ←آرزو  - 2عطر  - 1: دو معنا دارد» بو«: »2«ي  گزينه
» مـورد خطـاب قـرار دادن صـبا    «، »يـار «اسـتعاره از  » مـو  آهوي مشكين«: »3«ي  گزينه

  ) ي تركيبي آرايه زبان و ادبيات فارسي،(  )ناقص سجنا(رام و رم / تشخيص و استعاره 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   - 7
 .وجود دارد» 2«ي  در بيت صورت سؤال و گزينه» ارزشمندي دل شكسته«مفهوم 

  )131ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (   
----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(   - 8

سرشـت  «: گويد نيز مي» 2«ي  كند و گزينه بيت صورت سؤال، تقليد كوركورانه را بيان مي
طور كه اگر پا به خواب رود، نام آن را  شود، همان ها نمي فرومايه با تقليد از نيكوان مانند آن

  ».گذارند چشم نمي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .كن، تقليد كنداني انكار ن وقتي نمي: »1«ي  گزينه
  .شود ورتر مي آتش عشق با تقليد شعله: »3«ي  گزينه
اقرار به يگانگي خداوند را بر جان و دل خود ترسيم كن و امور خود را از راه : »4«ي  گزينه

  .)البته اين تقليدي است كه كوركورانه نيست. (تقليد چاره كن
 )120ي  صفحه ،3ادبيات فارسي (  

 ---------------------------------------------- 
  )كاظم كاظمي(    - 9

بيانگر آمادگي عاشقان براي بـذل جـان در راه معشـوق اسـت، امـا بيـت       » 3«ي  بيت گزينه
اند كه اميد به وصال يار، دشواري دوران  ها بيانگر اين مفهوم صورت سؤال و ابيات ساير گزينه

  )98ي  ، صفحه3 ادبيات فارسي(  .سازد هجران را براي عاشق قابل تحمل مي

 )الهام محمدي(   -10
كردنـد   ها توجـه مـا را جلـب مـي     دسته گل«مفهوم عبارت صورت سؤال اين است كه 

نيز سعدي معتقد است كـه  » 3«ي  در گزينه» .اعتنا بوديم ها بي وگرنه ما نسبت به آن
  ».كند دنبال محبوب نيست، بلكه محبوب او را به سمت خويش جذب مي  او به«

 هاي ديگر تشريح گزينه

  .شود كسي كه اسير عشق خوبان شود، هلاك مي: »1«ي  گزينه
  .رسي تا تلاش نكني، به مقصود نمي: »2«ي  گزينه
  .كند كس را برآورده نمي ما به كسي نيازمنديم كه نياز هيچ: »4«ي  گزينه

  ) 40ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  
  
 )كاظم كاظمي(   -11

» شـكنان  صـف «و » مژگـان «، »شيرين دهنان«، »شمشاد قدان«هاي  در واژه» ان«پسوند 
 . سان دارد كاربردي يك» جمع«علامت  عنوان به

  :اند از عبارت» ان«كاربردهاي : توجه
 - 4گـيلان  : پسـوند مكـان   - 3بهاران، بامـدادان  : پسوند زمان - 2گياهان : علامت جمع - 1

  دوان، خندان: علامت  صفت فاعلي - 5كوهان : پسوند شباهت
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .علامت جمع است» ياران«پسوند زمان و در » بهاران«در » ان«: »2«ي  گزينه
  .علامت جمع است» پادشاهان«علامت صفت فاعلي و در » خواهان«در » ان«: »3«ي  گزينه
  .علامت جمع است» ابروان«علامت صفت فاعلي و در » دوان«در » ان«: »4« ي گزينه

  )45و  44هاي   ، صفحه3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

 ) محسن اصغري(    -12
 ي لفظي صورت گرفته است و اشكال ي آخر به قرينه در اين عبارت حذف فعل جمله

 .نگارشي ندارد
 هاي ديگر تشريح گزينه

  )كنند متّهم مي. (ون قرينه حذف شده استي اول بد فعل جمله: »1«ي  گزينه
  .»از«رود نه  كار مي به» با«ي  با حرف اضافه» تفاوت«ي  واژه: »3«ي  گزينه
» ديگر«معناي  به» ساير«حشو دارد، زيرا  »ساير شهرهاي ديگر«: »4«ي  گزينه
  )24تا  18هاي   ، صفحه3زبان فارسي (  . است

---------------------------------------------- 
 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -13

ي / رو / پي / به / كه /  ∅/ است / ي / ان / كس / ين / نخست / از / سهراب : تكواژها
/ و / ــِ ش  / آلا  / بي / گاه / او / يِ/ ي / شعر / ـِ / زبان / و /  ∅/ پرداخت / نيما / از / 

 تكواژ 40 ← ∅/ ست ا/ ي /  عرفان/ ـِ / مفاهيم / با / ه / آميخت / گاه 
  )15ي   ، صفحه3زبان فارسي (

----------------------------------------------  
 )مقدم ابراهيم رضايي(   -14

 هاي ديگر تشريح گزينه

ي  دهـه  دوطـي  «/ اليـه   اليـه مضـاف   مضـاف : »انقـلاب بررسـي شـعر   «: »2«ي  گزينه
 ايـن رويكرد شاعران / يه ال صفت مضاف: »گذشته«/ » اليه صفت مضاف: دو«: »گذشته
  »اليه اليه مضاف مضاف: دوره«/ » اليه صفت مضاف: اين«: دوره
نشر آثار نهضت «/ اليه  اليه مضاف  مضاف: »اروپايي آثارنهضت نشر «: »3«ي  گزينه

  اليه  اليه مضاف مضاف: »ايراني  تحول ادبي جامعه«/ اليه  صفت مضاف: »اروپايي
  اليه  صفت مضاف: »اسلاميشعر انقلاب «: »4« ي گزينه

 )108و  107هاي  ، صفحه3زبان فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -15
 سمند سخن: تشبيهي ي اضافه
  ي افكار ي عرش، چشم دل، پايه كنگره: هاي استعاري اضافه

  هاي ديگر تشريح گزينه
رخ : هاي استعاري اضافه/ شاهد آرزو، اسب فصاحت : هيهاي تشبي اضافه: »1«ي گزينه

  انديشه، گيسوي بيد
: هاي استعاري اضافه/ كيمياي عشق، مهد زمين : هاي تشبيهي اضافه: »2«ي گزينه

  دوش نسيم، گوش طرب
: هاي استعاري اضافه/ اكسير مراد، سيلاب غم : هاي تشبيهي اضافه: »3«ي گزينه

  )103ي  ، صفحه3ان فارسي زب(   ي حسد دست روزگار، حمله

3 ادبيات فارسي

 3 فارسي زبان 
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  4: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  94 هرم 3 آزمون -تابستان ي پروژه        
    

  )شيراز -محمدرضا زرسنج(     -16

اگر نهاد، ضمير اول شخص يا دوم شخص باشد و با بدل يا صفتي همراه باشد، حذف 
نشيند و نقش  نهاد، جايز نيست، زيرا در صورت حذفش، بدل يا صفت به جايش مي

  . رود پذيرد و مطابقت نهاد و فعل از بين مي را مي) نهادي(آن 
بدل، صفت، «ترتيب  ، به»بندهخود، بيچاره و «كلمات » 4و  2، 1«هاي  ينهدر گز
    .، نهاد، به همراه وابسته يا بدل نيامده است»3«ي  هستند، ولي در گزينه» بدل

 )36و  35ي   ها صفحه ،3فارسي  زبان(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »3« -17
» 4«ي  در گزينــه» غريــب«و » 3«ي  در گزينــه» خــار«، »1«ي  در گزينــه» اعصــار«
  )73و  72هاي   ، صفحه3زبان فارسي (  .مطابق املايي نيستند نا

----------------------------------------------  
  )مريم شميراني(   -18

  ها ها، نمايه ها، چكيده ها، فهرست شناسي كتاب): رابط(مراجع فرعي 
 ،هــاي جغرافيــايي هــا، اطلــس نامــه هــا، ســال المعــارف ةهــا، دايــر فرهنــگ: ليمراجــع اصــ
   )141تا  132ي  ها ، صفحه3فارسي  زبان(   ها نامه سرگذشت

----------------------------------------------  
 ) كاظم كاظمي(   -19

مصـدر  اند و  شده ساخته» پسوند+ بن مضارع «بر اساس الگوي » 1«ي  هاي گزينه تمام واژه
  . است» انديشيدن - نمودن - پيراستن - ماليدن«ترتيب  ها به اين واژه

  هاي ديگر تشريح گزينه
ــه ــا واژه :»2«ي  گزين ــي«ي  ه ــوردني - زمين ــنعتي - خ ــوند+ اســم «از » ص  ي واژهو  »پس

  . اند شدهتشكيل » پسوند+ صفت «از » سفيدي«
هـا از   شده اسـت و سـاير واژه  ساخته » بن فعل+ پيشوند «از » نادان«ي  واژه :»3«ي  گزينه

  .اند تشكيل شده» اسم+ پيشوند «
+ اسـم  «از » دندانـه «ي  واژه ،»پسوند+ صفت «از » سپيده - هزاره«ي ها  واژه :»4«ي  گزينه
  .اند تشكيل شده» پسوند+  بن مضارع«از » پوشه«ي  و واژه» پسوند

   )146تا  142ي  ها ، صفحه3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

 )اسماعيل مؤيدناصري(   -20
  هاي ديگر تشريح گزينه

  )111و  110ي  ها ، صفحه3زبان فارسي (   وجِدان ←وجدان/  نقاط ←نقُاط/ هديه  ←هديه
----------------------------------------------  

  
 )90 -سراسري هنر(   -21

گـرفتن، غضـب،    خشـم : عتـاب / زنش، بـدگويي سر: وقيعت/ برداري اطاعت، فرمان: مطاوعه
  انبوه، پرشاخ و برگ  :گشن/ بند، قلاّده گردن: مخنقه/ ملامت 

  )، فهرست واژگان3فارسي  ادبيات(
----------------------------------------------  

 )91 -سراسري هنر(   -22
  هاي ديگر تشريح گزينه

  )ادا كردن حق(گزارد حق  گذارد حق : »1«ي  گزينه
  )جمع تبع، پيروان(اتباع  اطباع : »2«ي  گزينه
  )املاي تركيبي، 3 فارسي زبان(  )زشت نكوهيده، (مذموم  مضموم: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
   )93 -سراسري هنر(   -23

 :»ب«بيـت  /  »كشـتن «مجـاز از  » خـون « :»هـ«بيت /  »رفتم و رفتم«جناس  :»ج«بيت 
آميـز   رفتار خصومت«كنايه از » فرَسَ راندن« :»الف«بيت /  »تلخي نشنيدن«: آميزي حس
شاعر علت جاري گشتن سيل در صحرا و انعكاس صدا «: حسن تعليل :»د«بيت /  »كردن

  ».داند مي) شاعر(ي كوه از غم خود  را در كوه، گريستن صحرا و ناله
  )تركيبيي  آرايهات فارسي، زبان و ادبي(

 )92 -راسري هنرس(   -24
انـد كـه پديدآورنـدگان     نادرست بيـان شـده   ،، نويسندگان دو مورد از آثار»1«ي  در گزينه
  داستايوسكي: ي اموات خانه - 2ميثاق امير فجر  : اشراق - 1: اند از ها عبارت درست آن

  )و بخش اعلام 38ي   ، صفحه3ادبيات فارسي(
----------------------------------------------  

  )92 -سراسري هنر(   -25
فصل خوش،  فصل معتدل، سكوت سنگين، سكوت زمسـتاني، يـك   «: هاي وصفي تركيب
  5 ←» درخت
ي ما، چيدن شكوفه، خـوردن شـكوفه،    سكوت خود، درخت به، باغچه«: هاي اضافي تركيب
  )95و  94ي ها  ، صفحه3زبان فارسي(  7 ←» هاي من ي به، سرگرمي شكوفه

----------------------------------------------  
  )90 -سراسري هنر(   -26

 - هاي مشتق واژه/  آموز مسئله - نقدنويس: هاي مركبّ واژه/  فارسي - ادبيات: هاي مشتق واژه
  )121ي  ، صفحه3زبان فارسي (  نخوانده درس - اندركار دست: مركبّ

----------------------------------------------  
  )91 -سراسري هنر(   -27
، )مـتمم ( …، بـر مكنـت و تجمـل رايـج     )مفعـول (، اين فقر اختياري را )نهاد محذوف(او 

  چهارجزئي گذرا به مفعول و متمم ) فعل(داد  ترجيح مي
  .است» داد ترجيح مي«مربوط به فعل » بر«ي اختصاصي  حرف اضافه: نكته

  هاي ديگر تشريح گزينه
سـه   )فعـل اسـنادي  (شـد   ، مي)سندم(، منادي يك حيات تازه )نهاد(او : »1«ي  گزينه

  جزئي گذرا به مسند
 …، انحراف از )مفعول(، درگيري دائم در تنازع براي بقا را )نهاد محذوف(او : »3«ي  گزينه

چهارجزئي گذرا بـه    )فعل اسنادي(كرد  ، تلقي مي)مسند(امري خلاف شأن انساني   و
  مفعول و مسند

در » كـرد  تلقـي مـي  «./ ي انحراف اسـت  اي واژهمتمم اسم بر» از خط سير روحاني«: توجه
  .فعل اسنادي است» پنداشت مي«معناي 
) فعل(گذارد  ، باقي نمي)مفعول(، راه ديگر )نهاد( …گرايي  پرخوري و تجمل: »4«ي  گزينه
 66تا  61ي  ها ، صفحه3زبان فارسي(  سه جزئي گذرا به مفعول(  

----------------------------------------------  
  )91 -سراسري هنر(   -28

نشـان   چون خداوند منـزه از چگـونگي و بـي    كه گوينده در بيت صورت سؤال معتقد است
گويد كه دهـان تـو از غايـت كـوچكي      مي» 1«ي  است، قابل توصيف نيست ولي در گزينه

فهمم كه لب و دهـان   كه سخن بگويي مي تنها وقتي. است و قابل توصيف نيست» نيست«
  .داري

  هاي ديگر گزينهتشريح 
شكند و كاغذ  چون هنگام توصيف قلم مي ،وصف نيست اين حالت قابل: »2«ي  گزينه
  .درد مي از هم
خداوند را با صفات زمانه توصيف نكن كه در اين صـورت زمانـه را توصـيف    : »3«ي  گزينه
  .اي نه خدا را كرده
  .هم باز هم كم استتوان خوبي او را وصف كرد، زيرا هر چه شرح بد نمي: »4«ي  گزينه

  )3ي  ، صفحه3فارسي  ادبيات(
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري هنر(   -29
: فروتنـي ) ب/  .دلي به هنگام آسايش و رهايي و در هنگام سـختي  موافقت و هم: اتحّاد) ج

كيد بـه آگـاه   تأ: انديشي مصلحت) د/  .تواضع وزير و فراموش نكردنِ زندگي پيشين خويش
دست آوردن سعادت اين دنيا  انديشي اشخاص ناآگاه و دنيادوست، براي به شدن و مصلحت

از ) هـا  با وجـود نيـاز بـه آن   (ي سلطان مسعود  نپذيرفتنِ هديه: طبع مناعت) الف. و آن دنيا
  )133، 112، 58، 54هاي   ، صفحه3فارسي  ادبيات(  .  بست طرف قاضي

----------------------------------------------  
  )93 -سراسري هنر(   -30

ي موجودات عـالم هسـتي از    همه«: در عبارت صورت سؤال به اين مفهوم اشاره شده است
نـوازي   نيـز بـه بنـده   » 1«ي  در بيـت گزينـه  . »برند رحمت و خوانِ نعمت خداوند بهره مي

گشاده اسـت و صـلا    در. (خداوند و بهره بردن بندگان از نعمات خداوندي اشاره شده است
  )1ي  ، صفحه3فارسي  ادبيات(  )در داده خوان انداخته
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(    -31

: »توبة الرّجل العاصي«/ مردم : »الناّس«) / فعل شرط) (جا در اين(باخبر كني : »تخبر«
/ جـوانمردي  : »المـروءة «) / جواب شرط(ماند  باقي مي: »تبق«/ ي مرد گناهكار  توبه

 در دنيا: »دنيافي ال«

---------------------------------------------- 

  )ابوالفضل تاجيك(    -32

 هاي ديگر تشريح گزينه

» آيـد  مـي «معني  به» يأتي«و » ايد شنيده«و » شنيديد«معناي  به» سمعتمُ«: »1«ي  گزينه
  .است
بايد مضارع  »يحدثُ«با توجه به فعل » پديد آورد«مفرد است و » ضوء«: »2«ي  گزينه
  ).آورد پديد مي(شد  مي ترجمه
، »)ماضـي نقلـي  (اسـت، قـرار داده اسـت      كـرده «معنـي   به» قد جعلت«: »4«ي  گزينه

  .است» دلربا«معني  به» خلاّبة«و » شهرمان«معني  به» مدينتنا«
---------------------------------------------- 

  )احمد طريقي(    -33

هـاي دعـوت قـرآن را     روش«: گونـه اسـت   اين گزينه، ايني صحيح عبارت در  ترجمه
 »!دن، كاملاً تفاوت دار)ديگر(با برخي   ها بينيم كه برخي از آن مي

اليه آمده اسـت،   مٌطلقي است كه بدون صفت و مضاف جا، مفعول در اين» اختلافاً«ي  كلمه
  .مطلق تأكيدي است لذا مفعولٌ

---------------------------------------------- 

  )درويشعلي ابراهيمي(   -34

اين است كه انسان در برابر اعمـال  » كلّ نفس بما كسبت رهينة«ي مفهوم عبارت شريفه
يوم تجد كلّ نفـس مـا   «ي ي شريفهخود مسئول است و اين همان مفهومي است كه آيه

اي را انجـام داده اسـت حاضرشـده    روزي كه هركس هر خوبي: عملت من خيرٍ محضراً
 . كندنيز بيان مي» يابدمي

 هاي ديگرتشريح گزينه

ي بين رابطه» !گوييد؟مي )به ديگران(كنيد عمل نمي )خود(چه را  چرا آن«: »1«ي گزينه
  .كندگفتار و كردار را بيان مي

ي رابطه» !كنيد؟را فراموش مي تانكنيد خودامر مي نيكيآيا مردم را به «: »3«ي گزينه
  .كندر را بيان ميبين گفتار و كردا

خودآگـاهي انسـان را   » .آگـاه اسـت  بسيار بلكه انسان بر نفس خويش «: »4«ي گزينه
  .كند دهد بيان مينسبت به اعمالي كه انجام مي

---------------------------------------------- 

   )فاطمه منصورخاكي(    -35

) / تمييـز (طرحاً : »جهت طرحاز «/ في مدينتنا : »در شهرمان«/ مدرستنا : »ي ما مدرسه«
تشـتهر  : »شـهرت دارد «) / موصـوف و صـفت  (الموضوعات العلمية : »موضوعات علمي«
 )فعل مضارع، للغائبة(

  )درويشعلي ابراهيمي(   -36

درست » لم يصف«صورت  آن حذف شود و به» واو«نادرست است و بايد » لم يوصف«فعل 
 .است

  ي مهم درسي نكته
  .شود حذف مي) صيغه 14در تمامي (ع مثال واوي در مضار» واو«حرف 

  هاي ديگر تشريح گزينه
آن حـذف  » واو«بوده اسـت كـه   » يورثون«صورت  در آغاز به» يرثون«: »1«ي  گزينه

  .شده است
آن حـذف  » واو«بوده اسـت كـه   » توَدع«صورت  در آغاز به» تدَع«فعل : »2«ي  گزينه

  .شده است
بـوده  » وقَـع «ي  و از ريشـه » يوقعـون «صورت  در اصل به» يقعون«فعل : »4«ي  گزينه

  .ي آن حذف شده است است كه حرف علهّ
---------------------------------------------- 

  )يوسف عباسي(    -37

 ).!اخبار عجيبي را اندكي پيش شنيدم(صفت آن است » عجيبةً«بٌه و  مفعول» أخباراً«

     هاي ديگر تشريح گزينه
 .مفعول مطلق هستند» أيضاً، قولاً و شكراً«: ترتيب به  ها ير گزينهدر سا

---------------------------------------------- 
 )پور اسماعيل يونس(    -38

 .بٌه را دارد است كه نقش مفعول» أخا«حال است و صاحب آن » باكياً«

  هاي ديگرتشريح گزينه
در فعـل  » نحـن «ضـمير مسـتتر   ) فاعـل (حـال و صـاحبش   » مـؤمنينَ «: »2«ي گزينه

  .است» نُساعد«
» أقيمـوا «در فعل » واو«ضمير بارز ) فاعل(حال و صاحبش » خاشعينَ«: »3«ي گزينه
  .است
» سـمعت «در فعـل  » ت«ضمير بارز ) فاعل(حال و صاحبش » خاشعةً«: »4«ي گزينه
  .است

----------------------------------------------  
  )رضا سرخوش(    -39

 .شود تمييز واقع مي) أفعْل :أفضلَ(هاي تفضيل تمييز است، زيرا معمولاً پس از اسم» عقلاً«

 هاي ديگرتشريح گزينه

اً «: »3«ي گزينه / .بوده و منصوب است» كان«در نقش خبر » ساعياً«: »1«ي گزينه » حبـ
حـال  «در نقش » مؤمناً«: »4«ي گزينه / .و منصوب است» زادت«به براي در نقش مفعولٌ

  . است» ساعدت«در » ت«ضمير بوده كه ذوالحال آن » مفرد
---------------------------------------------- 

 )مجيد همايي(    -40

 آمده است،) نحنُ(فاعل به شكل ضمير مستتر » إلاّ«كه در عبارت قبل از  با توجه به اين
بنـابراين    بايد منصـوب باشـد،  » إلاّ«از  اسم بعدبٌه نياز دارد، پس  عبارت، تنها به مفعول

» الـف «اعـراب فرعـي   علامـت   امرفوع ب» الفلاّحانِ«نادرست است، زيرا » 3«ي  گزينه
 .باشد مي

 3عربي
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 )90 -سراسري هنر(   -41

: »أساليب مختلفة«/ در قرآن: »في القرآن«/ به كار گرفته …خداوند : »إتخّذ االله«
/ به دين خود: »إلي دينه«/ اي دعوت مردمبر: »لدعوة الناس«/ هاي مختلفي را روش

  هاي خويش  در فرهنگ: »في ثقافاتهم«/ مختلفند: »مختلفونَ«/ ها زيرا آن: »لأنّهم«
 هاي ديگرتشريح گزينه

  .نادرست است» ها باعث شده است اختلاف در فرهنگ«: »1«ي  گزينه
  .اند نادرست» تلفيهاي مخ خواند و فرهنگ هاي متفاوت، فرا مي به شكل«: »2«ي  گزينه
» هاي خداوند هاي متفاوتي دارند و  روش جايي كه مردم فرهنگ از آن«: »3«ي  گزينه

  .اند نادرست
----------------------------------------------  

 )92 -سراسري هنر(   -42

را چه  آنهر  : »كلَُّ ما«) / ماضي نقلي(اي  اي، به من داده به من عطا كرده: »قد وهبتني«
/ براي آن : »لهَ«/ غير سزاوار، غيرشايسته: »غيرَ مستأهلٍ«/ بودم : »كنُتْ«/ كه 

  ي بندگان تو را همه: »كُلَّ عبادك«/ شود  شامل مي: »يشملُ«/ لطُف : »فَضْل«
---------------------------------------------- 

 )91 -سراسري هنر(   -43

در » .كرد ، بر تربيت دائمي كودكان، تأكيد مي)ص(پيامبر «در اين گزينه آمده است كه 
همواره،  ) ص(پيامبر «: گونه است ، اين»1«ي  ي صحيح عبارت در گزينه كه ترجمه حالي

. نادرست آمده است ، »1«ي  ي گزينه ، بنابراين ترجمه».كرد بر تربيت كودكان، تأكيد مي
  .اند ها، درست معني شده ساير گزينه

----------------------------------------------  
 )90 -سراسري هنر(   -44

  /متوكّلاً علي ربك: »با اتكاي به پروردگار خود«/ لو، إِنْ: »اگر«
  / تبُادر: »مبادرت كني«/ بحلّ مشاكلك: »به حل مشكلات خويش«
»بدون شك« :عقدها المعقدّة: »ها را ي آن  هاي پيچيده گره«/ بلاشك /  
  ستفَتْح: »خواهي گشود«

 هاي ديگرتشريح گزينه

  .اند نادرست» المشكلات بنفسك و العقد«: »1«ي  گزينه
  .اند نادرست» المشكلات لنفسك و عقدتها«: »2«ي  گزينه
  .اند نادرست» لما، لتحلّ و منها«: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )90 -سراسري هنر(   -45

  .) تواند مضارع للغائبينَ نيز باشد چنين فعلي مي. (باشد فعل مضارع للغائبات مي» يدعونَ«
 هاي ديگرتشريح گزينه

  .صحيح است» لنتَبُ«: »1«ي  گزينه
  .صحيح است» تَلتَ«: »2«ي  گزينه
  .صحيح است» اعُفي«: »3«ي  گزينه

 )90 -سراسري هنر(   -46

، جانشين مفعول مطلق است و مفعول »أكثَْر«ي  كلمه در اين گزينه، تمييز نيامده است و

  .آيد مطلق به حساب مي

 هاي ديگرتشريح گزينه

  .تمييز است» درايةً«: »1«ي  گزينه

  .تمييز است» حياةً«: »3«ي  گزينه

  .تمييز است» ايماناً«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )91 -سراسري هنر(   -47

اليه و مجرور است و  ٌ ، مضاف»يومٍ«. كار نرفته است به» فيه ٌ مفعول«اين گزينه،  در

  .فيه ٌ ، حال مفرد است، نه مفعول»سريعاً«

  :اند از ها، عبارت فيه ٌ ها، مفعول در ساير گزينه

./ فيه است ٌ مفعول» بعد«: »3«ي  گزينه./ فيه هستند ٌ مفعول» متي و تَحت«: »2«ي  گزينه

  .فيه است ٌ مفعول» اليوم«: »4«ي  زينهگ

فيه  ٌ شده است، بنابراين مفعول» في«در اين گزينه، مجرور به حرف جرّ » الصباحِ«

  .نيست

----------------------------------------------  

 )91 -سراسري هنر(   -48

را فاعل در هم منفي و هم ناقص و ناتمام است، زي» إلاّ«ي قبل از  در اين گزينه، جمله

  .مستثني و مرفوع با اعراب فاعل است» المديرُ«ي  آن، نيامده است و كلمه

، اعم از مثبت يا منفي، كامل هستند، »إلاّ«هاي قبل از  ها، جمله ولي در ساير گزينه

  .ها منصوب هستند  مستثني ها،  ساير گزينه بنابراين در

 ----------------------------------------------  

 )92 -سراسري هنر(   -49

  مفعول. ، حال مفرد است»مشفقاً«ي  كار نرفته است و كلمه مٌطلق به در اين گزينه، مفعول

  .هستند» شُكراً، إحسانَ و حصولاً«ترتيب  ها به ها در ساير گزينه مطلق

----------------------------------------------  

 )، با تغيير92 -سراسري هنر(   -50

  .در اين گزينه، مناداست، اما مناداي مضاف نيست» يا االله: اللّهم«ي  كلمه

 ). إله، إله، قوَمِ(ها، مناداها از نوع مناداي مضاف هستند  در ساير گزينه

 3عربي
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   )پور امين اسديان(   -51
هـا، وجـود   يابيم كه براي هدايت انساني يونس درميسوره 43و  42با توجه به آيات 

حجـت  (كـافي نيسـت و آدمـي بايـد عقـل      ) رسولان الهي(رهنمودهاي حجت آشكار 
 )انديشه و تحقيق). (تقدم حجت نهان بر حجت آشكار(خويش را به كار گيرد ) نهان

  )17و  14هاي  ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )كيومرث نصيري(   -52

درستي كـه ديـن نـزد خـدا اسـلام       به«: راني آل عم سوره 19ي  ي آيه مطابق ترجمه
كـه از حقيقـت    ها كتاب داده شد مگر بعـد از آن  است و اختلاف نكردند آنان كه به آن

درسـتي   آگاه شدند، اختلافي از روي ستم و تجاوز و هر كس به آيات خدا كفر ورزد، به
يـن الهـي   نام تنهـا د ) تسليم خدا بودن(، اسلام ».ترين حسابگر است كه خداوند سريع

است و كساني سبب تفرقه در دين شدند كه به حقيقت آگاه بودند اما از روي سـتم و  
 .تجاوز به آتش تفرقه دامن زدند

   )24و  22ي ها   ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )كيومرث نصيري(   -53

، »و الرسّول فان تولـّوا  فـانّ االله لا يحـب الكـافرين    قل اطيعوا االله «ي ي شريفهبنابر آيه
 .نصيبي از محبت خداوند، معلول روي برتافتن از پيروي از خداوند استبي

  )49ي  ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

 )محمدحسن فضلعلي(   -54
ي ولايـت را آورد  آمد و از جانب خدا آيه ي وحيدر يكي از روزها، نزديك ظهر، فرشته

در ايـن هنگـام   . هاي ولي و سرپرست مسلمانان مشـخص شـده بـود   كه در آن ويژگي
كـرد،  خواند و مردم را از آن آگاه ميبا شتاب و در حالي كه آيه را مي) ص(رسول خدا 

فقيـري كـه   » آيا كسي در حـال ركـوع صـدقه داده اسـت؟    «: به مسجد آمد و پرسيد
كـه در حـال نمـاز بـود، اشـاره كـرد و       ) ع(گشتري در دست داشت، به حضرت علي ان

صـداي تكبيـر   . »آري، اين مرد در حال ركوع، انگشتري خود را به من بخشيد«: گفت
 .ستايش و سپاس خداوند را به جا آورد) ص(ياران بلند شد و رسول خدا 

 )63و  59هاي   ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
   )سيداحسان هندي(   -55

ي ، جملـه ».نظير و عمل ايشان استمعلول ايمان بي) ع(مقام و منزلت حضرت علي «
  .شوددرستي است اما از حديث مذكور برداشت نمي
 )79ي   ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )يومرث نصيريك(   -56

ي اسـلام   براي جلوگيري از مسخ و تحريف اسلام سبب شد تـا چهـره  ) ع(  تلاش ائمه
ايشـان راه رهـايي   . راستين كه بر اساس توحيد، عدل و امامت استوار است، باقي بماند

مســلمانان از دســت حاكمــان طــاغوتي و مشــكلات اجتمــاعي را، آگــاه شــدن آنــان  
  .دانستند مي

  )103و  98هاي    ، صفحه8س ، در3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )سكينه گلشني(   -57
نيسـت بلكـه رهبـري حقيقـي     ) عـج (ي غيبت به معناي عدم رهبري امام عصـر  دوره

چنين بخش رهبري ظـاهري را ايشـان بـه    هم. مسلمانان هم اكنون نيز با ايشان است
خش اصلي رهبري امام نيـز مربـوط بـه ولايـت معنـوي      ب. اندعالمان دين واگذار كرده

 .است

  ) 113و  112ي  ها ، صفحه9 ، درس3دين و زندگي (

 )آباديمسلم بهمن(   -58
، سيصد و سيزده نفـر، بـه تعـداد يـاران پيـامبر      )عج(ي مركزي ياران امام زمان هسته

آنـان را زنـان    ، پنجاه نفر از)ع(ي امام باقر در جنگ بدر هستند كه بنا به فرموده) ص(
كند كه  امام با اين شرايط با آنان بيعت مي«در حديث ) ع(امام علي . دهندتشكيل مي

فرمايـد كـه    مـي ) عج(در نهايت در مورد ياران امام عصر » …در امانت خيانت نكنند، 
  . نماينددر راه خدا به شايستگي جهاد مي

  )125و  124هاي  ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محمدحسن فضلعلي(   -59
ي فصلت، حكمت خداوندي و الهـي بـودن نـزول قـرآن     سوره 42ي با توجه به آيه

لا «گاه در قرآن باطل راه پيدا نكند سبب گرديده كه هيچ »تنزيل من حكيم حميد«
گاه در قرآن باطـل راه  چنين چون هيچهم. »يأتيه الباطل من بين يديه و لا من خلفه

همين جهت براي هميشه كتاب هدايت ما خواهـد بـود    ، به)علت(پيدا نخواهد كرد 
در رابطـه بـا   . جا بيان شـده اسـت  ي اول، علت و معلول جابهكه در گزينه) معلول(

ي دوم بايد توجه فرماييد كه مفتوح بـودن بسـاط تفقـه و اجتهـاد در ديـن،      گزينه
در . زنـد را در قالب مرجعيت فقيه رقم مي) ع(ديني امام  استمرار وظايف مرجعيت

ي چهارم نيز ذكر اين مطلـب ضـروري اسـت كـه مهـاجرت و كـوچ       رابطه با گزينه
و «) هـا جمعي آننه مهاجرت دسته(ها كردن گروهي از مؤمنان از هر جمعي از آن

 ـ» منون لينفروا كافّة فلولا نفر من كلّ فرقة منهم طائفةؤما كان الم ه هـدف شـناخت   ب
تا با مراجعت و بازگشت به  »ليتفقّهوا في الدين«دقيق دين و تفقه واجب شده است 

لينـذروا  «) نـه بشـارت  (، با انذار و هشـدار  »اذا رجعوا اليهم«خويش  سرزمينقوم و 
 . »لعلّهم يحذرون«مواظبت و توجه مردم تحقق يابد » قومهم

  )134 و 133هاي  ، صفحه11، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

  )عباس سيدشبستري(     -60
ترين چيزها نزد تو، آن چيزي  داشتني دوست«: فرمايند به مالك اشتر مي) ع(امام علي 

تـرين و در جلـب خشـنودي مـردم،      تـرين، در عـدل شـامل    باشد كـه در حـق ميانـه   
نودي خـواص و نزديكـان را از بـين    فراگيرترين است؛ زيرا خشم عمومي مـردم، خش ـ 

   )146ي   صفحه، 12درس ، 3دين و زندگي (  »…برد  مي
----------------------------------------------  

  
  
 )91 -سراسري هنر(   -61

در رابطـه بـا هـدايت     »ربنا الذّي اعطي كلّ شيء خلقه ثـم هـدي   …«ي  ي شريفه آيه
اناّ انزلنا عليـك الكتـاب للنـّاس    «ي  ي شريفه ي خداوند و بيانگر هدف است و آيه عامه

  . ي انسان است در رابطه با هدايت ويژه »…بالحقّ 
  )14و  13، 10، 9ي  ها ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )91 -سراسري هنر(   -62

ي سرسـخت و   ه و مبـارزه كريم از آداب و فرهنگ حـاكم بـر جامع ـ   تأثيرناپذيري قرآن
هـاي اعجـاز محتـوايي و     جدي با آداب جاهلي و موفق شدن در اين مبـارزه از ويژگـي  
  .كريم است رسايي در معنا با وجود ايجاز و اختصار، از اعجاز لفظي قرآن

  )42و  40هاي    ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )92 -ري هنرسراس(   -63
بر نماز و زكات و روزه و حـج و   ؛اسلام بر پنج پايه استوار است«: فرمودند) ع(امام باقر 

، ».طور كه به ولايت دعوت شـده اسـت   ولايت و به چيز ديگري دعوت نشده است، آن
لقـد ارسـلنا   «ي  ي شـريفه  كند و با آيـه  اين حديث از اهميت بالاي ولايت حكايت مي

  .ظاهري در ارتباط است  از جهت دلالت بر ولايت» …و رسلنا بالبينات 
  )53و  52، 50هاي  ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (

  3دين و زندگي

  3 دين و زندگي

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

  8: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  94 هرم 3 آزمون -تابستان ي پروژه        
    

  )90 -سراسري هنر(   -64
  .ي تطهير است و پيام حديث ثقلين نيست پيام آيه» 2«ي  گزينه
ديگـر و ازهـم    طور كه قرآن و پيامبر لازم و ملزم يك همان - 1: هاي حديث ثقلين پيام

طـور كـه قـرآن     همـان  - 2. وند قرآن و اهل بيت نيز همواره با هـم هسـتند  ش جدا نمي
در صورتي مسلمانان  - 3. هميشگي است وجود معصوم نيز در كنار آن هميشگي است

تـوان بـراي    نمـي  - 4. پيـروي كننـد  ) قرآن و عترت(شوند كه از هر دو ثقل  گمراه نمي
ديگر جـدايي ناپذيرنـد    ز يكبه يكي از اين دو تمسك جست زيرا اين دو افقط هدايت 

  )68و  67ي  ها ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (  .و قابل تفكيك نيستند
----------------------------------------------  

  )90 -سراسري هنر(   -65
ايشان كه به اذن خداوند از  .بخش اصلي رهبري امام مربوط به ولايت معنوي است

هاي مختلف افراد مستعد و به ويـژه شـيعيان و    تها آگاه است به صور احوال انسان
هـا و امـدادهاي معنـوي بـراي رشـد و تعـالي برخـوردار         محبان خويش را از كمك

كند كـه عمـوم    تنها زماني دانش و فرهنگ يك ملت پيشرفت و ترقّي مي. سازد مي
افراد جامعه مشتاق و خواهان اين پيشرفت باشـند بـه همـين جهـت قـرآن كـريم       

ها تغيير نكنند خداوند نيز اوضاع و شرايط زندگي آنـان را   تا اقوام و ملّتفرمايد  مي
خداونـد وضـع هـيچ    : ي رعـد  سوره 11ي  ي شريفه ي آيه ترجمه. تغيير نخواهد داد

   .ها خودشان را تغيير دهند كه آن دهد مگر آن گروهي را تغيير نمي
  )112و  111، 109ي  ها ، صفحه9، درس  3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )93 -سراسري هنر(   -66

) ع( ي امـام عصـر   ي امامـان دربـاره   در سخناني ضمن معرفّي همـه ) ص( اكرم پيامبر
هر كس كه دوست دارد خدا را در حـال ايمـان كامـل و مسـلماني مـورد      «: فرمايد مي

 ».بپذيردرا ) ع( رضايت او ملاقات كند، ولايت و محبت امام عصر
  )123ي   ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )91 -سراسري هنر(   -67

راهـه   تـوان راه را از بـي   مرجعيت و ولايت فقيه چراغ هدايتي است كه در پرتو آن مـي 
ل شناخت و ولايت و حكومت اسلامي، قلعه و حصار متين و محكمي است كه به تشك

  )140و  139هاي   ، صفحه11، درس 3دين و زندگي (  .انجامد منتظران مي
----------------------------------------------  

  )92 -سراسري هنر(   -68
، رهبـر  »…ادع الي سبيل ربك بالحكمة و الموعظة الحسنة «ي  ي شريفه با توجه به آيه

كند كـه آنـان    ازد و تلاش ميپرد هاي درست و منطقي به روشنگري مردم مي با روش
بيني و بصيرت لازم برسند و راه حق را از راه باطل تشـخيص دهنـد و در دام    به روشن

  )145و  143هاي   ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (  .  دشمنان خدا و مردم نيفتند
----------------------------------------------  

  )93 -سراسري هنر(   -69
ي شـديد بـه    علاقـه : حب الشيء يعمي و يصم«: فرمايند كه مي) ع(از سخن امام علي 

يابيم كه علاقه و محبت اوليه چشم و گـوش   ميدر» .كند ي آدمي را كور و كر ميچيز
رانـد و از همـين منظـر اسـت كـه ضـروري بـودن         بندد و عقل را به حاشيه مي را مي
  .شود ي پدر براي دختران روشن مي اجازه

  )187ي   ، صفحه15رس ، د3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )90 -سراسري هنر(   - 70
ي ارزشي كه براي زن قائل است و اعلام صداقت خـود    در پيمان زناشويي مرد به نشانه
. به زن تقديم كنـد » مهر«اي را به عنوان  شود كه هديه در محبت به همسر متعهد مي

بـه   نحلـة . براي مهر استفاده كـرده اسـت  » صداق«و » نحلة«ي  لمهقرآن كريم از دو ك
در زنـدگي  . ي صداقت و راستي است معناي هديه و پيشكش و صداق به معناي نشانه

چـه بـراي    هـاي لازم از جهـت خـوراك، پوشـاك، مسـكن و آن      زناشويي تأمين هزينه
ي  ن وظيفـه اي ـ .ي شـوهر اسـت   ي همسر ضرورت دارد بر عهده آسايش و رفاه شايسته

مالي كه بر عهده مرد قرار گيرد از نظر شرعي و حقوقي به پرداخت نفقـه تعبيـر شـده    
است و بايد توجه داشته باشيم كه شرط پرداخت نفقه نيازمند بودن زن نيسـت بلكـه   

  )200تا  198ي  ها ، صفحه16، درس 3دين و زندگي (  .ي همسري است انجام وظيفه
 

  
 

 )زهره جوادي(     -71

، آن را در )يـا خيـر  (دانيد كه آيا اطلاعات موثق اسـت   اگر شما نمي«: جمله ي ترجمه
 ».يك كتاب مرجع پيدا كنيد

  نكات مهم درسي
اي  يك فعـل دوكلمـه  » لغت پيدا كردن معني در فرهنگ«معني  به ”look up“فعل 

صورت اسم باشد، بعد يا قبل از حرف اضافه يا  جداشدني است، بنابراين اگر مفعول به
صورت ضمير باشد، بين فعل و حرف اضافه يـا جـزء    گيرد و اگر به ء قيدي قرار ميجز

كـه   بـا توجـه بـه ايـن    ) »3و  2«هـاي   دليل نادرستي گزينه. (گيرد قيدي آن قرار مي
“information” شمارش است، ضمير مناسب آن  يك اسم غيرقابل“it” باشـد  مي .

  )»1«ي  دليل نادرستي گزينه(
---------------------------------------------- 

 )نسرين خلفي(   -72

 »است؟ نادرستكدام جمله از نظر گرامري «: ي جمله ترجمه

 ».».اداره را ترك كن«: او به مري گفت«

 ي مهم درسي نكته

صورت امري يعني مصـدر بـدون    به “ ”قول امري مستقيم فعل داخل  در جملات نقل
”to“ رود كار مي به. 

---------------------------------------------- 

 ) منصور عظيمي(   -73

 ».ي مستقيم مديريت بد بود ناكامي شركت نتيجه«: ي جمله ترجمه

    فشار) 2  وگو بحث، گفت) 1
  نتيجه ) 4  گزارش) 3

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(    -74

كننـد   كارگرانشان را تشويق ميها  آنجلس بسياري از شركت در لس«: ي جمله ترجمه
 » .تا به جاي ماشين از ساير وسايل حمل و نقل استفاده كنند

  عمل، تمرين، عادت -برانگيختن) 2  دستور -آموزش دادن) 1
  فشار -استراحت كردن) 4  حمل و نقل -تشويق كردن) 3

---------------------------------------------- 

 )زاده عليرضا يوسف(     -75

 ».اي براي مشكل ازدحام جمعيت وجود ندارد حل ساده هيچ راه«: ي جمله هترجم

 حل راه) 2  رقابت) 1

  سازمان) 4  وگو بحث، گفت) 3
---------------------------------------------- 

 )مقدم محمديان(    -76

كند كـه آن عمـلاً    قدر زياد تغيير مي اوقات معني يك لغت آن گاهي«: ي جمله ترجمه
 » .شود ديگري تبديل مي) ي كلمه( به چيز

 طور دردناك به) 2  عملاً، واقعاً) 1

  طور مختصر طور خلاصه، به به) 4  اخيراً، جديداً) 3

 3زبان انگليسي 
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  9: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  94 هرم 3 آزمون -تابستان ي پروژه        
    

  )شهاب اناري(   -77

 هدف) 2  وسيله) 1

 برنده) 4  سرگرمي) 3

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(   -78

 دن، فهميدنپي بر) 2  اعطا كردن، اهدا كردن) 1

  مجبور كردن) 4  كنترل كردن) 3
---------------------------------------------- 

 )شهاب اناري(   -79

  بيننده) 2  خارجي  )فرد) (1
  كوهنورد، صعودكننده) 4  مخترع) 3

----------------------------------------------  
  )شهاب اناري(   -80
  آماده كردن) 2  رد كردن، نپذيرفتن) 1
  گيري كردن اندازه) 4  ممنوع كردن  قدغن كردن،) 3

----------------------------------------------  

 
 
 )91 -سراسري هنر(  -81

اي بـه مـا گفـت و مـا همـه از       كننده هاي سرگرم مادربزرگم داستان«: ي جمله ترجمه
  ».ها بسيار زياد لذت برديم آن

را  ”story“ ت داريـم تـا اسـم   چون جاي خالي قبل از اسم آمده است نيـاز بـه صـف   
تـوان صـفت    به برخي از افعال مـي  ”ing“دانيد با افزودن  چه مي چنان. توصيف كند

. عنـوان صـفت مفعـولي اسـتفاده كـرد      فاعلي ساخت و قسمت سوم همان افعال را به
 amusing“مثـل  (ي حـالتي هسـتند    صفات فاعلي داراي حالت و يـا ايجادكننـده  

story”  كه صفات مفعولي پذيراي آن حالـت   درحالي) »كننده گرمداستان سر«يعني
هـاي   گزينـه ). »شده كودكان سرگرم«يعني  ”amused children“مثل (باشند  مي

 .شوند فعل هستند كه دراين جايگاه استفاده نمي» 4و  3«

----------------------------------------------  
 )93 -سراسري هنر(    -82

  ».خواهم كه به پليس زنگ بزنم مي! ام دزديده شده است دوچرخه«: ي جمله ترجمه
 نكات مهم درسي

بـا توجـه بـه    . يك فعل متعدي است و نياز بـه مفعـول دارد  » steal«فعل مورد نظر 
، پس جمله مجهـول اسـت و   كار نرفته است مفعول پس از فعل بهبينيم كه  جمله مي

با در نظر گرفتن ايـن  . باشند توانند جواب كه معلوم هستند، نمي» 2و  1«هاي  گزينه
نكته كه عمل دزديدن در گذشته انجام گرفته و اثرش تا حال ادامه دارد، پـس زمـان   

 .صحيح است» 3«ي  در نتيجه گزينه. جمله ماضي نقلي است

 )93 -سراسري هنر(   -83

او بـراي  . التحصـيل شـده اسـت    دوستم به تـازگي از دانشـگاه فـارغ   «: ي جمله ترجمه
  ».ده استكرا چندين شغل تقاض

  خاموش كردن) 2  تقاضا كردن ) 1
 )براي(نگران بودن ) 4  كمك كردن) 3

----------------------------------------------  
 )91 -سراسري هنر(   -84

  ».حلي براي آن مسئله پيدا كنند ها هر تلاشي را كردند كه راه آن«: ي جمله ترجمه
  )Syn: try, effort, attempt, struggle(تلاش، كوشش ) 1
  تمرين) 2
  )Syn: training, education(آموزش، تعليم ) 3
 موقعيت ) 4

----------------------------------------------  
 )93 -سراسري هنر(   -85

  كند؟ دانستي كه ماريا دارد ازدواج مي مي: الف«: ي جمله ترجمه
  »!چه جالب. دانستم نه، نمي: ب
 جدي) 2  منطقي ) 1

 محتمل) 4  انگيز فتجالب، شگ) 3

----------------------------------------------  
  )، با تغيير93 -سراسري هنر(   -86

خواهيد بدهيد،  آماده شدن براي يك آزمون از آن نوعي كه شما مي«: ي جمله ترجمه
  ».است) سخت كوشي(مستلزم كار سخت 

    انجام دادن) 2  منع كردن) 1
  دنطلاعات داا) 4  ، مستلزم بودنشامل شدن) 3

---------------------------------------------- 

   )93 -سراسري هنر(   -87
براي افراد در كشورهاي  ها توان فهميد كه فرستادن نامه از متن مي«: ي جمله ترجمه

 ».ديگر حتي قبل از اختراع تمبر پستي وجود داشت

----------------------------------------------  
   )93 -هنرسراسري (   -88

 ».ي اول قرن نوزدهم به وجود آمد در نيمه “ ”Penny Black: ي جمله ترجمه

----------------------------------------------  
   )93 -سراسري هنر(   -89

 ».آلماني بنا شدشهروند توسط يك  “ UPU ”: ي جمله ترجمه

----------------------------------------------  
   )93 -سراسري هنر(   -90

اطلاعات اين متن عمدتاً براساس توصيف وقـايع بـه ترتيـب اتفـاق     «: ي جمله ترجمه
  ».شان سازمان يافته است افتادن

 3زبان انگليسي 
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 10:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
 سازي مدلو آمار و  3رياضي 

 

 )لويي ميثم حمزه( »2«ي  گزينه -91

حرفي بدون توجه به  6ي  اي ساختن يك كلمه تعداد اعضاي فضاي نمونه
 :، عبارت است از PANAMAي  معناي آن با حروف كلمه

1203
6


!
!)S(n 

 :، يك در ميان باشند، داريم Aكه حروف حال براي آن

12)A(n :تعداد كل حالات















6111213

6112131

AAA

AAA 

10    :بنابراين احتمال مورد نظر برابر است با
1

120
12

)A(P 

 )7و  6 يها  صفحه، 3رياضي ( 

--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »2«ي  گزينه -92

ي دوم  يم مهرهكن ي دوم اهميتي ندارد، پس فرض مي چون رنگ مهره
 : گيريم پس مسئله را به صورت زير در نظر مي. انتخاب نشده است

 احتمال P)دومي آبي و اولي آبي(P )دومي قرمز و اولي قرمز(

7
3

7
1

7
2

6
2

7
3

6
3

7
4

 

 )19تا  13 يها  صفحه، 3رياضي (

--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »  3«ي  گزينه -93

444
22





xcosxsin

xcosxsin
xsin
xcos

xcos
xsin

xcotxtan 

xcosxsinxcosبا توجه به روابط 222  وxsinxcosxsin 22
1

 

 : داريم

224
22

1
2


 xcot

xsin

xcos 

ي حال با كمك رابطه
usin

ucot 2
2 11 حاصل ،xsin  :يابيم را مي 2

2 22
2 2
1 11 2 5

2 2
cot xcot x

sin x sin x
    

2 1 52 25 5sin x sin x     

 )38تا  32هاي  ، صفحه3رياضي (
--------------------------------------------- 

 )محمدرضا ميرجليلي( »2«ي  گزينه -94

2131333
2

3
2

1363
2

43
213

2

2 









)()(f))(f(f)(fof

cot)cot()(f
 

 )63و  62، 49تا  47 هاي ، صفحه3رياضي (
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »3«ي  گزينه -95

111

11
96
34

22












a
x

axlim
|x|

axlim

x

axlim
xx

xaxlim

xx

xx 

 :يابيم حال حاصل حد خواسته شده را مي

2323 3
34

96
34

)x(

xxlim
xx

xxlim
xx 







 

 

 )x(
xxlim

|x|
xxlim

xx 3
34

3
34

33 








 



 

ابهام حد از نوع 


كنيم است، گويا مي  :
34
34

3
34

3 







 xx
xx

)x(
xxlim

x
 

)xx()x(
)x()x(lim

)xx()x(
xxlim

xx 343
31

343
34

3

2

3 









 
 

3
1

33
2

34
1

3










 )()xx(
)x(lim

x
 

 :توانيد حاصل حد را محاسبه كنيد ي هوپيتال هم مي با استفاده از قاعده

3
1

6
2

6
41

92
411

342
41

3
34

33









 



 

xlim
)x(

xxlim
x

HOP

x 

 )115تا  111و  94تا  90، 81تا  75 يها  صفحه، 3رياضي (
--------------------------------------------- 

 )88 -سراسري تجربي ( »4«ي  گزينه -96
 :ع داريمبا بازنويسي مجدد تاب

 
















112

11يا1
12

xx

xx
x
x

)x(f 

 :يا

 







 112
11يا1

xx
xxx

)x(f 
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 11:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
1xبنابراين در  : 

 )(fxlim)x(flim
xx

122
11


 

 

01
11


  xx

)x(lim)x(flim 

1xبنابراين تابع در   ناپيوسته است. 
1xدر   : 

 21
11


  )(x)(x

)x(lim)x(flim 

 21  )(f    و
 


)(x)(x

xlim)x(flim
11

22 

1xپس تابع در    پيوسته است. 
 

 )121تا  115 يها  صفحه، 3رياضي (
--------------------------------------------- 

 )92 -سراسري تجربي ( »  4«ي  گزينه -97

f (x) x x f ( x) ( x) ( x)       2 22 3 2 3 3 

f ( x) x x     23 4 3 

xبايد x   2 4 3  :باشد، پس 0

x x x     2 4 3 0 1 3 
x(f(ي تابع يعني دامنه 3ي ، بازه],[  .است 31

 )55تا  51و  45تا  41 يها  صفحه، 3رياضي (
-------------------------------------------- 

 )ميدرضا منجذبيح( »3«ي  گزينه -98

 :ي چهارم قرار دارند، لذا ها در دسته درصد داده 25
 520250   ي چهارم فراواني مطلق دسته  /

ي چهارم  است، لذا فراواني تجمعي دسته 11ي سوم برابر  فراواني تجمعي دسته
41620ي آخر برابر  و در نتيجه فراواني مطلق دسته 16برابر  پس. است : 

 7236020
4

 

 )93و  92، 57تا  53 يها  صفحهآمار و مدلسازي، (
--------------------------------------------- 

 )محمد مصطفي ابراهيمي( »4«ي  گزينه -99

 :توانيم به جدول زير برسيم از نمودار مي

4921
7531

i

i
f
x 

516
80

16
284561

4921
74593211









)()()()(x 

5216
40

4921
574559532511 2222

2 /)()()()(





 
 )150تا  148و  133تا  130،  81تا  78 يها  صفحهآمار و مدلسازي، (

--------------------------------------------- 
 )اميرحسين ابومحبوب( »1«ي  گزينه -100

3622  RRRها ميانگين محيط دايره 
2525 222  RRRها ميانگين مساحت دايره 

 :ها برابر است با س شعاع اين دايرهواريان

16925222
2

2   )R(R)R(
n
Ri 

3 :است و داريم 4پس انحراف معيار، برابر 
4





R

CV 
 )158تا  151، 128 يها  صفحهآمار و مدلسازي، (

--------------------------------------------- 
 عموميرياضي 

 

 )منش رسول محسني(   »1«ي  گزينه -101
تر از افراد غيرچاق  فرد انتخاب شده تعداد افراد چاق بيش 4كه در ميان  براي آن

 .فرد چاق انتخاب شده باشد 4يا  3باشد بايد 
4nبرابر با تعداد افراد چاق در ميان  Xاگر متغير تصادفي    فرد انتخاب شده

اي با احتمال  داراي توزيع دوجمله Xت سؤال، گاه با توجه به صور باشد ، آن

3موفقيت 
10p است.  

0837010000
81

10000
7274

10
7

10
3

4
4

10
7

10
3

3
4

43

1

413 /)()()()(

)X(P)X(P

)p(p
x
n

)xX(P xnx

































 



موردنظراحتمال

 ) 19تا  15هاي  رياضي عمومي، صفحه(  
--------------------------------------------- 

 )فرهاد حامي( »1«ي  گزينه -102
 : باشد يعني كه كارمند زني، تحصيلات دانشگاهي داشته احتمال اين

 P) تحصيلات دانشگاهي داشته باشد |كارمند زن باشد(
 : طبق فرمول احتمال شرطي

 P  

9  : طبق جدول
1

90
10

1080
10




 
چنين احتمال اين كه كارمندي، زن و تحصيلات دانشگاهي داشته باشد، برابر  هم

39   : است با
2

195
10

P  
 )11تا  4 يها  صفحهرياضي عمومي، (

 n) زن باشد و تحصيلات دانشگاهي داشته باشد(
 n) كارمند زن باشد(

 n) زن و تحصيلات دانشگاهي داشته باشد(
 n) كارمندان اداره(
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 12:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
 )91-سراسري تجربي( »  3«ي گزينه -103

هاي سفيد انتخاب شـده در خـارج    برابر با تعداد موش Xاگر متغير تصادفي

 Xمـوش سـياه باشـد، آنگـاه     6مـوش سـفيد و    4كردن دو موش از ميـان  

 :دو را بپذيرد و داريم تواند مقادير صفر، يك و مي

x xx x
P(X x)

      
               

 
 
 

4 46 6
2 2

10 45
2

 

P(X )

P(X )

P(X )

   
   

      
              


  
         





4 6
0 2 1 15 150 45 45 45
4 6
1 1 6 4 241 45 45 45
4 6
2 0 6 1 62 45 45 45

 

ترين مقدار در توزيـع احتمـال متغيـر     با توجه به مقادير به دست آمده، بيش

15       : ، برابر است باXتصادفي 
8

45
241  )X(P 

 )15و  14 يها   صفحهرياضي عمومي، (

--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »2«ي  گزينه -104

ي سهمي يا همان عرض ماكزيمم تابع  با توجه به شكل زير بالاترين نقطه

 : در نتيجه. است 2برابر 

2 8 8 4 1 84 a (k)(k ) k
a


          

2 28 4 4 8 4 4 8 0k k k k k        

210224   k,kkk)( 

پس . 0k: منفي باشد، يعني 2xد، بايد ضريباما چون تابع ماكزيمم دار

  . قابل قبول است 2kتنها

 )24تا  20 يها  صفحهرياضي عمومي، ( 

 )لويي ميثم حمزه(      »2«ي  گزينه -105

012ي با توجه به معادله  kxx : 

(*)
P

kS








1  

0142ي هاي معادله چون ريشه  xxبه صورت ،},{   ،است
 : بنابراين

14141612

1624



 

kkk

S
(*)

 

 )27تا 25يها  صفحهرياضي عمومي، ( 

--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني: تبديل به تست( »2«ي  گزينه -106

|x||x||x|)x(|x|xxy 1111112 22  
دانيم تابع به دست آمده، به شكل يك گلدان بوده كه ارتفاع كف  مي

211گلدان   . است )(
اي كه  ترين بازه پس با توجه به شكل بزرگ

باشد،  ها ميxدر آن نمودار تابع موازي محور 
],[ي بازه 11 است و داريم : 
211  )()abmax( 

 ) 29 ي  صفحه، 7رياضي عمومي، مشابه تمرين (
--------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »1«ي  گزينه -107

 : توان نشان داد كه به راحتي مي nبه ازاي هر عدد طبيعي 

891114

441412

2
2

22

1

2

22

 





nnn]nn[:Nn

nnnnnn

)n()n(


 

111371812812 : پس داريم 2  ][][]nn[ 


22 1211

144137121  :توجه 

 ) 32تا  29 يها  صفحهرياضي عمومي، ( 
--------------------------------------------- 

 )پور سيد محمد رضوي( »1« ي گزينه -108

91322513252

200222
20

222

 



 xxxxxxx

xxx)xx(xx

x

 )29تا  27 هاي ، صفحهعموميرياضي (

 ها حاصل جمع ريشه: 
 ها حاصل ضرب ريشه: 

 2طرفين به توان 

 طبق فرض
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 13:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
 )حسن خدابخشي( »1«ي  گزينه -109

]x[]x[]x[]x[]x[]x[ )()()( 2231231 222248
1   

 : بنابراين. ها مساوي باشند توان اند، بايد ها مساوي چون پايه
122223  x]x[]x[]x[ 

 . ي آخر با توجه به تعريف جزء صحيح به دست آمده است نتيجه
 ) 32تا  29 يها  صفحهرياضي عمومي، ( 

--------------------------------------------- 

 )89 -سراسري تجربي( »1«ي  گزينه -110

22 112 )x(xx)x(g   و|x|)x(f  

 ))(gof())(fog( 2121  
))(f(g))(g(f 2121  

)||(g))((f


21121 2  
222 112221222 )(|)(|)(g))((f  

)()( 21422424222 2  
 )35و  29،34تا  27 يها  صفحهرياضي عمومي، ( 

-------------------------------------------- 

 1 و هندسه 2رياضي 
 

 )عباس اعتزازيان( »1«ي  گزينه -111

 :، تابع يك به يك است، پسfي رابطه

34131
525









bab
a)(f)a(f

ba)(fb)f(a
  

 )45تا  43و  31تا  29هاي  ، صفحه2رياضي (

-------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »2«ي  گزينه -112

(*))q(qaqaqaaa 9199 3
1

4
1152  

 7صعودي است و تفاضل جملات دوم و پنجم برابر   چنين چون دنباله هم

 :است، بنابراين

(**))q(qaqaqaaa 7177 3
11

4
125  

7 :(**)بر  (*)با تقسيم طرفين 
9

1
1

7
9

1
1

3

3

3
1

3
1 










q
q

)q(qa
)q(qa 

281629977 3333  qqqqq 

  :(*)با جايگذاري در 

2
19212 1

3
1  a))((a 

 )13 تا 10 يها  صفحه، 2رياضي (

-------------------------------------------- 

 )90 -سراسري رياضي(   »4«ي  گزينه -113

9
1

3
3
1

3
1

3

3
2

3

3
1

3
3

2
2

22
2

4
12

2
2502

8










logA

loglogAlogA
)(

/

 

2
381

9
1
111 3

2
2
2

84
11

4 


logloglog
)(A

A 

 )118تا  115و  110 يها  صفحه، 2رياضي (

--------------------------------------------- 

 )ناهوك نصرتي حسن( »2«ي  گزينه -114

 : با توجه به شكل زير، داريم

              
12024144364

2
2

222

coscc

Âcosbccba



 

1002210

220122
124144364 22





c)c)(c(

cc)(cc  

3302
310122

1
2
1

  ))()((SÂsinbcS
ABCABC

 

 )155و  154 يها  صفحه، 2رياضي (

--------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي( »1«ي  گزينه -115

51329342

91191313 121

/aa)(a

|A|)
|A|

(|A||A|



 

 

 )173 ي صفحه، 2رياضي (

 منفي
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 14:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
 )فرهاد وفايي: تبديل به تست( »3«ي  گزينه -116

ي مورد نظر  در كلمه comي سوال وجود عبارت  كه خواسته با توجه به اين

صورت كلي شش  به. گيريم را يك شيء در نظر مي comعبارت . باشد مي

د داشت كه وجود خواه   com    p     u     t     e     r      ء متمايز، شي

7206 !هاي مطلوب سوال خواهد بود ، تعداد جايگشت. 

 )186 ي  صفحه، 2تمرين ، 2 رياضي(  

-------------------------------------------- 

 )87-سراسري رياضي ( »3«ي  گزينه -117

دو (يك شي فرض كرده كه با بقيه افراد  و شخص بين آنها را bو aدو فرد

 .جايگشت دارند !3دهند و شي متمايز مي 3تشكيل ) مانده نفر باقي

!33   شي2  نفر,b,,a 

ها يكي از  در ضمن فرد بين آن. كنند جايگشت ايجاد مي !2به bو aخود

  :بنابراين داريم. حالت دارد 3است كه ) bوaبه غير از(مانده  سه نفر باقي

3 2 3 6 2 3 36! !       

 )188تا  180 يها   صفحه ،2 رياضي(  

--------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »1«ي گزينه -118
















ĈM̂MCMF:MCF

B̂M̂EMEB:EBM

21802

1


 

18021  M̂FM̂EM̂ :دانيم مي 

)(B̂ĈĈB̂ 1262180218026   

)(ĈB̂Â:ABC 210080  


 

 .42Ĉو 58B̂شود كه نتيجه مي) 2(و ) 1(از حل معادلات 

 )22و  11ي     ها ، صفحه1هندسه ( 

 )شاهرخ محمدي(  »4«ي گزينه -119

اضلاع يك مثلث را به هم وصل كنـيم، مثلثـي متشـابه بـا مثلـث        اگر وسط

2ها آيد كه نسبت تشابه آن دست مي تر به بزرگ
1

K است. 

مربـع  ( 2Kهـا  ين مساحت، نسبت بKدر دو مثلث متشابه با نسبت تشابه 

 . است) نسبت تشابه

4
1

2
1 22 




PRI
HSN

S
S

)(K
S
S)2) نسبت تشابه

1
K 

234
1

12 cmS
S

HSN
HSN  

 )100ي     ، صفحه1هندسه (

--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »3«ي  گزينه -120

ها روي اضلاع مربع،  با تا كردن مثلث

با . شود رو ساخته مي شكل منتظم روبه

 :توجه به شكل

32
6
نصف ضلع مربعBC 

332
36
ارتفاع وجهAC 

222222 333 


AB)(BCABAC:ABC 

2318927 22  ABABAB 

1مساحت قاعدهارتفاع 
3 حجم هرم 

2362363
1 2   حجم هرم )(

 )133تا  129 يها  صفحه، 1هندسه (
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 15:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون -تابستان ي پروژه -شناسي زيست       

 

 2و آزمايشگاه  شناسي زيست
 

 )پويا باستاني( »2«ي  گزينه -121
هاي جديدي توليد  تواند لنفوسيت ها در خون نيز مي در اثر تقسيم لنفوسيت

 . شود
ي دستگاه ايمني  طور معمول از حمله هاي سالم فرد به سلول: »1«ي  گزينه

ر د. (هاي سرطاني در معرض حمله قرار دارند در امان هستند ولي سلول
 .)كند هاي بدن حمله مي هاي خودايمني نيز دستگاه ايمني به سلول بيماري
 . ها هم متصل شوند توانند به سطح ماستوسيت ها مي پادتن: »3«ي  گزينه
هم داشته باشند كه جزو عوامل   توانند فاگوسيت مهرگان مي بي: »4«ي  گزينه

 . نيست) اطيهاي مخ پوست و لايه(دخيل در خط اول دفاع غير اختصاصي 
 )24و  21تا  18، 14، 12، 11، 9، 6، 5ي       ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست( 

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »      3«ي  گزينه -122

 . اند صحيح» د«و » ج» «الف«موارد 
 : بررسي موارد

. آورنـد  ها به وجـود مـي   هاي واگير را ميكروب طبق متن كتاب، بيماري -الف
زا از راه هوا، آب، غـذا، حشـرات و تمـاس فـرد بـه فـرد        هاي بيماري ميكروب

شوند، پس با اين تعريـف، هـر دو بيمـاري ايـدز و كـزاز واگيـردار        منتشر مي
 .        هستند

كـه در   Rhهاي ضـد   توجه داشته باشيد در ناسازگاري خوني نيز پادتن -ب
وارد بدن جنين شده و موجب آگلوتينه شدن خون اند  بدن مادر ساخته شده

پس همواره انتقال پادتن از مادر به جنين باعث ايجاد مصـونيت  . شوند او مي
 .شود نمي
هاي شاخي در سطح پوست قرار دارند، پوست بدن مـا نيـز از بافـت     لايه -ج

 . اي ساخته شده است سنگفرشي چندلايه
هـا فعـال    ر برخـورد بـا ميكـروب   هاي مكمل در خون هستند و د پروتئين -د

دهند، حـال   ديگر ساختارهاي حلقه مانند تشكيل مي شوند و با كمك يك مي
 .گيرند اگر ميكروبي در خون نباشد، اين ساختارها شكل نمي

 )90و  44 ،43 هاي      ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
 )22 و 17، 15، 9، 6هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )كهنگي هادي كمشي( »      1«ي  گزينه -123
شـوند و بعـد    دار پتاسيمي بسته مي هاي دريچه در پايان پتانسيل عمل، كانال

هاي سـديم   پتاسيم باعث خارج شدن يون -تر پمپ سديم از آن فعاليت بيش
 .شود اي درون نورون ميه از سلول و در نتيجه كاهش تراكم سديم

 : ها رد ساير گزينه
اي  ي آكسون نورون حركتي پيام عصبي را به تار ماهيچه پايانه: »2«ي  گزينه
 .برد نه به جسم سلولي نورون ديگر ها مي و غده

اعتياد پاسخ فيزيولوژيك است كه مصرف مكرر مواد اعتيادآور : »3«ي  گزينه
 ور مخدر نيستند، نظير الكلي مواد اعتيادآ همه. شود سبب آن مي

هاي  ي عصبي است و انتقال دهنده استيل كولين انتقال دهنده: »4«ي  گزينه
 . شوند عصبي وارد خون نمي

 )37تا  32هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )رضا روزدار(  »4«ي  گزينه -124
انعكاس زردپي زير زانو، نورون حسي با نـورون حركتـي عقـب    با توجه به شكل 

 .ران سيناپس ندارد
 )45و  44هاي   ،صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )سينا رضازاده(  »  2« گزينه -125

هـاي   هاي سرما و درد و در گرماي شـديد، گيرنـده   در سرماي شديد، گيرنده
 .شوند و درد تحريك مي گرما

درد و ايجاد پتانسيل عمل، يون سديم   براي تحريك گيرنده: صحيح: »الف«مورد 
 .شود از مايع بين سلولي بافت پوششي پوست وارد دندريت اين گيرنده مي

براي تحريك گيرنده سرما و ايجاد پتانسيل عمل، يـون  : صحيح : »ب«مورد 
پوششي از بافت پيونـدي كـه گيرنـده در    به ( پتاسيم از دندريت اين گيرنده 

 .شود خارج مي) آن قرار گرفته است
هـاي لمـس و فشـار     هاي مكانيكي پوست ، گيرنـده  گيرنده:غلط : »ج«مورد 

توانند در حالت استراحت يا آرامش باشـند كـه در    ها مي اين گيرنده. هستند
 .شود پتاسيم مشاهده مي-فعاليت پمپ سديم ها اين حالت

هـاي درد در هـر دو حالـت فعالنـد، بنـابراين ابتـدا        گيرنـده :غلط  :»د«مورد 
 . شوند ها باز مي دار سديمي و سپس پتاسيمي در آن هاي دريچه كانال

 )56و  55، 34تا  32هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »   3«ي گزينه -126
ي سپري شكل جلوي گلـو قـرار دارنـد، در واقـع      غدد كوچكي كه پشت غده

 .غدد پاراتيروئيد هستند
 :شودافزايش هورمون پاراتيروئيد از سه روش سبب افزايش كلسيم خون مي

فعـال كـردن   ) 3بازجـذب كلسـيم از ادرار   ) 2ي بافـت اسـتخواني   تجزيه) 1
هـا  جـذب كلسـيم از روده  و افزايش ) ويتامين محلول در چربي( Dويتامين 

 به كمك اين ويتامين) اي رودهها استوانهسلول(
هورمون پاراتيروئيد روي بافت اسـتخواني و بافـت پوششـي مكعبـي نفـرون      

 .گيرنده دارد
 )104و  63، 62، 57، 43هاي        ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )92تا  90هاي        صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »3«ي  گزينه -127
482زميني به طور طبيعي گياه سيب nدر حالـت طبيعـي امكـان    . باشد مي

ي اسـپوروفيتي   ي گامتوفيتي و چـه در مرحلـه   ندارد در اين گياه چه در مرحله
 :ها بررسي ساير گزينه. باشد كروموزوم وجود داشته 92در متافاز ميتوز 
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ي گامتوفيتي باشد، به عنوان مثـال از تقسـيم    اگر گياه در مرحله: »1«ي  گزينه
 .شود كروموزوم ديده مي 48هاگ در اواخر آنافاز   ي ميتوز
ي اسـپوروفيتي   از تقسيم ميتوزي سلول تخم تريپلوئيد در مرحله: »2«ي  گزينه

)n( 723 شود كروماتيد ديده مي 144ي آنافاز،  در مرحله. 
482( ي پيكـري گيـاه   هاي زنـده  از تقسيم ميتوزي سلول: »4«ي  گزينه n( 

 . شود ي پلي نوكلئوتيدي ديده مي رشته 192ي متافاز  در مرحله
 )196تا  194و  134، 133، 124، 121، 109هاي   صفحه ،2شناسي آزمايشگاه زيست(

---------------------------------------------- 
 )مسعود حدادي(  »4«ي  گزينه -128

ــا در صــفحه    ــه شــكل چشــم جــامي شــكل پلاناري ــا توجــه ب ــاب  74ي  ب كت
هـايي بـه نـام     ي نـور، مولكـول   هاي گيرنده سلول 2شناسي و آزمايشگاه  زيست
س كننـد و پ ـ  ي بينايي دارند كه نور را جذب و به پيام عصبي تبديل مي رنگيزه

 .فرستند از هدايت از جسم سلولي به عصب بينايي وارد و به مغز جانور مي
 )74و  73، 46، 43، 9ي   ها صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »         1«ي  گزينه -129

شـود كـه   ح مـي از بخش مركـزي غـده فـوق كليـه، دو نـوع هورمـون ترش ـ      
در حـالي كـه بخـش قشـري ايـن غـده       . هاي ستيز و گريز نام دارند هورمون

ها آلدوسـترون و كـورتيزول   كند كه دوتاي آنچندين نوع هورمون ترشح مي
هاي بخش قشري، قند هاي بخش مركزي، همانند هورمونهورمون!  هستند

 .  دهندخون و فشار خون را افزايش مي
 )94و  93هاي       صفحه ،2شگاه شناسي و آزماي زيست(

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »2«ي  گزينه -130

هاي  نوكلئوتيدها علاوه بر شركت در سنتز اسيدنوكلئيك به عنوان مولكول
) حلقوي AMP(و يا پيك شيميايي ) ATP(ي انرژي  ذخيره كننده

وتيدي فسفات آزاد كند در اثر اين دخالت دارند در هر حالتي اگر نوكلئ
پتاسيم -شود كه مثال بارز آن فعاليت پمپ سديم شكست انرژي آزاد مي

 . است
 )115و  109، 87، 32هاي       صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )12ي       صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »2«ي  گزينه -131
و سـيتوكينز  ) ميتـوز يـا ميـوز   (ي سلولي شامل اينترفاز، تقسيم هسته  چرخه
ي  انـد، در انتهـاي مرحلـه    ي سلولي ي وارسي مربوط به چرخه سه نقطه. است

 . ي وارسي وجود دارد تقسيم سلولي تنها يك نقطه
 )135تا  129و  12هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )كهنگي هادي كمشي( »1«ي  گزينه -132

ي آنافــاز ميتــوز، دو كروماتيــد خــواهري هــر كرومــوزوم از محــل  در مرحلــه
هـاي حاصـله همگـي تـك      شـوند كرومـوزوم   ديگر جـدا مـي   سانترومر از يك

. دارنـد هاي يوكاريوتي درون هسته يك يا چند هستك  سلول. اند كروماتيدي

هاي فاقد ديـواره بـراي تقسـيم سيتوپلاسـم      هاي جانوري و سلول فقط سلول
 .دهند كمربند پروتئيني تشكيل مي

هاي حاصل از ميتوز سلول مادر نيمـي از سيتوپلاسـم    در بعضي موارد سلول
هـاي حاصـل از ميتـوز     كنند، به طور مثال سـلول  سلول مادر را دريافت نمي
  .دانه تخم ديپلوئيد گياهان نهان

 )27ي      ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 )135تا  133هاي     ، صفحه2آزمايشگاه  شناسي و زيست(

-------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي( »3«ي  گزينه -133

 . شود، يك كلون است فردي كه به طريق توليدمثل غيرجنسي توليد مي
 : ها رد ساير گزينه

كرومـوزومي   47يا نشانگان داون يكي از مـوارد   21زومي  تري: »2«ي  گزينه
 . بودن در انسان است

 .براي خودلقاحي صادق نيست: »4«ي  گزينه
 )146و  145، 142هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت(  »3« ي ينهگز -134

 :ها رد ساير گزينه
آيند از ايـن قـانون تبعيـت     كه از طريق بكرزايي پديد مي بعضي از افرادي ) 1

 .كنند نمي
در ايـن جـانوران تعيـين جنسـيت     . در مورد زنبور عسـل صـادق نيسـت   ) 2

يعني سلول تخم بـه زنبـور مـاده    . ديپلوئيد است –براساس سيستم هاپلوئيد 
شـوند و هاپلوئيـد    طريق بكرزايـي توليـد مـي   كه نرها از  يابد، در حالي نمو مي
 .هستند

 .اين مورد براي ملخ نر كه يك كروموزوم جنسي دارد، صادق نيست) 4
 )147و  146، 125ي ها  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

-------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »4«ي  گزينه -135
ي  جـنس غالـب باشـد، همـه    يماري وابسـته بـه   اگر دودمانه مربوط به يك ب

 . دخترانِ پدرِ بيمار، مبتلا به بيماري خواهند شد
 :دلايل درستي ساير موارد

اگر الگوي بيماري اتوزومي مغلوب باشد، احتمال سالم بودن فـرد مـورد   ). 1(
2سؤال

2و احتمال پسر بودن نيز 1
4  :نياست، يع 1

1
2
1

2
1

 

اگر الگوي بيماري اتوزومي غالب باشد، احتمال بيمار شـدن فـرد مـورد    ). 2(
2سؤال

2بودن نيز )پسر( دخترو احتمال  1
 :است، يعني 1

 4
1

2
1

2
1

 

 مال تولد پسرياگر الگوي بيماري وابسته به جنس مغلوب باشد، احت). 3(

4)بيمار پسري( سالم
aAa     .    خواهد بود 1 XXYX:P  

aaaAaA XXXXYXYX:F 4
1

4
1

4
1

4
1

1  
 )175تا  173هاي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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 )فرد اميرحسين بهروزي( »  4«ي  گزينه -136
كه شـامل   ترين گياهان براي زندگي در خشكي هستند دار موفق گياهان دانه

اي هستند  هاي تغيير شكل يافته ها برگ لپه. باشند دانگان مي بازدانگان و نهان
هـم  . دهنـد  گيـاه را تشـكيل مـي   ) جـوان   اسـپوروفيت (كه بخشي از رويـان  

 . بازدانگان و هم نهان دانگان در ساختار رويان خود لپه دارند
 )198و  188هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »  1«ي  گزينه -137
ها و پنبه از طريق دانه  سبزي ،بسياري از گياهان زراعي نظير غلات، حبوبات

 . شوند تكثير مي
 : ها رد ساير گزينه

ي  حبوبــات نظيــر لوبيــا و نخــود فاقــد آلبــومن يــا اندوختــه : »2«ي  گزينــه
 . ند تريپلوئيد

هم حبوبات و هم غـلات داراي لقـاح مضـاعفند چـون هـر دو      : »3«ي  ينهگز
 . اند دانه نهان
هستند و بـا توجـه بـه    ) دو لپه(دانه  حبوبات جزء گياهان نهان: »4«ي  گزينه
 . رويان قلبي شكل دارند 2شناسي و آزمايشگاه  كتاب زيست 9-13شكل 

 )201و  199تا  197هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )سينا رضا زاده( »1«ي  گزينه -138
بنابراين در بيماري وابسته . كند خود را از مادر دريافت مي Xپسر كروموزوم 

 .تواند پسر بيمار داشته باشد به جنس غالب، مادر سالم نمي
 :ها ساير گزينه

پدر و مادر سالم ممكن اسـت هـر دو ناقـل    در بيماري اتوزومي مغلوب، ). 2(
 .ها فرزندي بيمار متولد شودباشند و از آن

در بيماري اتوزومي غالب، فرزند بيمار ممكن است الل بيماري را از يك ). 3(
هاي سؤال، دختر  والد يا هر دو والدين دريافت كرده باشد كه با توجه به داده

 .دريافت كندتواند الل بيماري را از مادر بيمار  مي
در بيماري وابسته به جنس مغلوب، مادر سالم، در صورتي كه ناقل باشد ). 4(

 .تواند داراي پسر بيمار شود مي
 )178تا  174هاي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ي  گزينه -139
را  Xتوانند فنوتيپ حد واسط صفات وابسته بـه   هستند و نمي XO هاي نر ملخ

بنابراين ملخ شاخك متوسط، ماده و ملخ شـاخك كوتـاه، نـر بـوده     . داشته باشند
 :نشان دهيم K و الل كوتاهي شاخك را با Bاگر الل بلندي شاخك را با . است

BKKKBK

BKK

XXXXOXOX:F

XXOX:P





1
 

 .خواهند بود) K(ي شاخك هاي نر، داراي الل كوتاهنيمي از زاده
 )175و  174، 170، 125هاي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )علي كرامت( »  2«ي  گزينه -140
زادان آوندي، كه هر دوي ايـن   گيان و نهان هر گياه داراي آنتريدي يعني خزه

 . گياهان آركگن نيز دارند
 )186تا  183هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيششناسي  زيست
 
 

 )پويا باستاني( »1«ي  گزينه -141
مراز فقط يك  پلي RNAيك آنزيم مراز و  پلي DNAدر عملكرد يك آنزيم 

كنـد و در اثـر عمـل هـر كـدام از       به عنوان الگـو عمـل مـي    DNAي  رشته
دئوكسـي ريبونوكلئوتيـدي در اثـر    (رشـته   هاي نام برده شده فقط يك آنزيم

) مـراز  پلـي  RNAمراز و ريبونوكلئوتيدي در اثر فعاليت  پلي DNAفعاليت 
نوكلئوتيـدي پيونـد    ي پلـي  دانيم كه بـراي تشـكيل رشـته    مي. شود توليد مي
پس تنها موردي كه در بين عوامل ذكر شـده  . شود استر تشكيل مي فسفودي

هاسـت كـه    ي آن ده متفاوت است نوع پيش مادهدر بين دو آنزيم نام برده ش
مـراز   پلـي  RNAمـراز، دئوكسـي ريبونوكلئوتيـد و بـراي      پلـي  DNAبراي 

 . ريبونوكلئوتيد است
 )11و  10هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

 )117و  115، 109، 107هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »4«ي  گزينه -142
. شـوند هـا رونويسـي مـي   ها و اينتـرون در مراحل بيان ژن يوكاريوتي، اگزون

. شـوند ها ترجمه مـي ها حذف و فقط رونوشت اگزونسپس رونوشت اينترون
 .شودها ترجمه نميبه عبارت ديگر رونوشت اينترون

 )19و 18، 14، 9ي       ها هي، صفحهدانشگا شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )هادي كمشي كهنگي( »1«ي  گزينه -143
به  UUC، كدون Pاز جايگاه  CUCكدون  ي حاوي آنتيtRNAا خروج ب

مربوط به  يtRNAو  شود ميوارد  Aجايگاه  به UCCو كدون  Pجايگاه 
 شود مي Aوارد جايگاه اين كدون 

 )16ي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )پوريا خيرانديش( »4«ي  گزينه -144
كدون در  تواند به عنوان آنتي نمي AUCاي كه وجود دارد آن است كه  نكته

tRNA تواند در ساير مناطق  به كار رود، اما اين توالي ميtRNA  ديده
 . شود

 RNAتواند هر يك از انواع  صورت سؤال مي RNAپس  :»1«ي  گزينه
)tRNA,rRNA,mRNA( باشد. 

باشد، هم كدون آغاز و هم mRNA از نوع  RNAاگر  :»2«ي  گزينه
 .تواند در آن ديده شود كدون پايان مي
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مراز پروكاريوتي وظيفه  پليRNAهاي پروكاريوتي،  در سلول :»3«ي گزينه
 .عهده دارد را بر RNAساخت 
چه در سلول پروكاريوتي و چه در سلول يوكاريوتي  :»4«ي  گزينه

ساخته  DNAمرازها از روي  پليRNA توسط RNAهاي  مولكول
 .شوند مي

 )17تا  14و  9، 8ي  ها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(          
 )107ي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »  4«ي  گزينه -145
دهـد، چنـدين عـدد     را نشان مي يوكاريوتي يك ژن ،با توجه به اين كه شكل

RNA در حال رونويسـي هسـتند  مراز از يك نوع  پلي .RNA  سـمت  هـاي
ــدتر از  ــاي ســمت چــپ  RNAراســت بلن ــداد پــس از ن هســتنده ظــر تع

 تـري دارنـد،   بـيش  نوكلئوتيـد ي سمت راست تعـداد  هاRNAها، نوكلئوتيد
 .استاز چپ به راست رونويسي جهت بنابراين 

 )11ي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )92  -سراسري( »2«ي  گزينه -146
ــلول ــژه   در س ــزيم وي ــر ژن توســط آن ــاريوتي ه ــاي يوك ــود  ه  RNA(ي خ

، فقـط  rRNAهـاي   مثلاً ژن. شود رونويسي مي) IIIيا  I  ،IIمرازهاي  پلي
هاي كوچـك توسـط   RNAها و برخي I ،mRNAمراز  پلي RNAتوسط 
RNA مراز  پليII  وtRNA ها و بعضي ديگر ازRNA هاي كوچك توسط
RNA مراز  پليIII شوند رونويسي مي. 

 :ها تشريح سايرگزينه
هاي غالب در هنگام تقسـيم سـلول    هاي مغلوب همانند ژن ژن: »1«ي  گزينه

 .شوند زيگوت مضاعف مي
باشد، براي صفات وابسته به جـنس   ZWاگر جنسيت كبوتر : »3«ي  گزينه

يك الل مغلوب بتواند در بروز صفت دخالت   مغلوب اين امكان وجود دارد كه
 .داشته باشد

مراز، هليكاز هم دخالت  پلي DNAعلاوه بر سازي  در همانند: »4«ي  گزينه
 )9ي        دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  .                              دارد

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »  4«ي  گزينه -147

دانشـگاهي،   شناسـي پـيش   كتاب زيسـت  31ي  صفحه 2-3با توجه به شكل 
پـذيرد كـه    صـورت مـي   EcoRIش دو سر ژن انسولين به كمـك آنـزيم   بر

جايگاه تشخيص اين آنزيم توالي 
CTTAAG
GAATTC باشد مي. 

 : ها رد ساير گزينه
گفتـه   DNAجايگاه آغاز رونويسي به اولـين نوكلئوتيـدي از   : »1«ي  گزينه

 . شود رونويسي ميشود كه  مي
ريبوزوم ) آمينواسيد( Aدي تنها در جايگاه تشكيل پيوند پپتي: »2«ي  گزينه

 . پذيرد صورت مي

توانـد   مراز بـه تنهـايي نمـي    پلي RNAها، آنزيم  در يوكاريوت: »3«ي  گزينه
 .انداز را شناسايي كند راه

 )31و  30، 24، 16، 14، 10ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »  1«ي گزينه -148
ي پلازميـد و   DNAاسـتر بـين دو    دي آنزيم ليگاز سبب تشكيل پيوند فسفو

 .شود ژن خارجي مي
ريبــوزوم، پيونــد  Pي آغــاز ترجمــه در جايگــاه  طــي مرحلــه: »1«ي  گزينــه

 .شود هيدروژني تشكيل مي
ط آنـزيم  استر توس دي ، پيوند فسفوDNAي برش  طي مرحله: »2«ي  گزينه

 .شود محدود كننده شكسته مي
اسـتر بـين دئوكسـي     دي طي همانندسـازي ژن، پيونـد فسـفو   : »3«ي  گزينه

 .شود مراز تشكيل مي پلي DNAريبونوكلئوتيدها توسط 
استر بـين ريبونوكلئوتيـدها   ديطي رونويسي ژن، پيوند فسفو: »4«ي  گزينه

 .شود مراز تشكيل ميپلي RNAتوسط 
 )30و  17تا  15، 10ي  ها      دانشگاهي، صفحه ششناسي پي زيست(

 )115ي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »  4«ي گزينه -149
 .هايي متفاوت نسبت به كروموزوم اصلي وجود دارد ي پلازميدها، ژن در همه

 )31و  30ي  ها      ، صفحهدانشگاهي شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »  3«ي گزينه -150
هاي  جهش. كنند عبارت را به درستي كامل نمي» ه«و » د« ، » الف«موارد 
هاي  جهش. تغيير چارچوب) 2جانشيني ) 1: اي دو نوع هستند نقطه

را به رمز ديگر همان آمينواسيد  جانشيني ممكن است رمز يك آمينواسيد
هاي حاصل از رونويسي  بنابراين همواره سبب تغيير مولكول. تبديل كنند

)RNA (هاي حاصل از  تأثير بودن، مولكول شوند، ولي در صورت بي مي
 .كنند ترجمه تغيير نمي

 )26و  25ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »   3«ي گزينه -151
ــي تقســيم  ــد گوســفند دال ــراي تولي ــد   ب ــوالي ســلول تخــم و تولي هــاي مت

 .بلاستوسيست در محيط آزمايشگاه صورت گرفت
دار پستان و سلول  ي هسته ژنوم دالي حاوي ژنوم سيتوپلاسمي سلول تمايز يافته

 . باشد دار مي ي هسته تمايز يافتهاي سلول  و ژنوم هسته) تخمك(بدون هسته 
 )44و  43، 39ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )245ي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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 )فر يحقاناميرحسين ( »2«ي  گزينه -152
 انجـام  مـراز  يپل ـ DNA و كـاز يهل از استفاده باي باكتر درون DNA ريتكث
 :ها نهيگز ريسا. شوديم

 DNA( دهاياس ـ كينوكلئ كيتفكي برا توان يم الكتروفورز از: »1«ي  گزينه
 .كرد استفاده ها نيپروتئ نيهمچن و) RNA و

 .كرد استفاده وكتور عنوان به توان يم ها روسيو از :»3«ي  گزينه
 برابر در مقاوم اهيگ توان يم كيژنتي مهندسي ها روش با :»4«ي  گزينه

       .كرد ديتول حشرات
 )41و  33تا  29ي       ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

 )115ي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »2«ي  گزينه -153
قـرار دارد و همـه    Xروي كرومـوزوم   VIIIژن رمزكننده فـاكتور انعقـادي   

 .باشند مي Xوزوم هاي انسان حاوي كروم تخمك
 ها بررسي ساير گزينه

هاي يك مرد  قرار دارند و نيمي از اسپرم Xها روي كروموزوم  اين ژن -3و  1
 .باشند مي X كروموزوم فاقد

ــاري  -4 ــاً ژن بيم ــوزوم    الزام ــن، روي كروم ــلاني دوش ــل عض  Xزاي تحلي
ها وجود ندارد و ممكن است يك خانم از نظر ايـن صـفت سـالم و     درتخمك

 .موزيگوس باشدهو
 )39 و 34 ي      ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )177و  125ي       ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )پويا باستاني( »3«ي  گزينه -154
شود پس  جداسازي با روش الكتروفورز توسط يك ميدان الكتريكي انجام مي

 .هاي خنثي كاربردي ندارد براي مولكول
 :ها رد ساير گزينه

ي حلقوي است به عنـوان وكتـور   DNAكه يك  Tiپلازميد : »1« ي گزينه
 . شود به سلول گياهي وارد مي

ژ  تكثير  ها از جمله پلازميد و باكتريوفا هاي وكتور يكي از نقش: »2« ي گزينه
 .ژن خارجي است

ي DNAواي ژنتيكـي انسـان از جملـه    كـل محت ـ  HGPدر : »4« ي گزينه
 .شود برداري مي حلقوي ميتوكندري نقشه

 )42و  39، 33، 32، 30هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )يحداد مسعود( »2«ي  گزينه -155
 يهـا RNAي برخ ـ در) ريي ـتغ( جهـش  احتمـالاً  Y شـدن  ابي ـكم دنبال هب

 .شد 2 ميآنز آمدن وجود به سببي ميآنز
 )54ي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )شايق علي پناهي( »3«ي  گزينه -156
 :ها بررسي گزينه

 و دارنـد  آبشـش  هـا يمـاه . هسـتند  ها يماه داران،مهره نياول :»1«ي  گزينه
 .دارند قرار رونيب كه هستند مرطوبي تنفس سطوح هاآبشش
 وارد كه هستندي پرسلول جانداران نينخست هاجلبك و هاقارچ :»2« ي گزينه
 .شدندي خشك

 و آب از اســتفاده بــا تواننــد يمــ كننــده فتوســنتز جانــداران :»3« ي گزينــه
 تواننـد  ينم ـ امـا  ،بسازند را خود ازين موردي هادراتيكربوه كربن، دياكس يد

يـاز بـه نيتـروژن    هـايي را كـه ن   مانند پروتئين ازشانين موردي آل موادي  همه
 .بسازند دارند،
حشرات نخستين جانوران با قدرت پرواز بودند كه داراي چشم : »4«ي گزينه
 .اند مركب

 )63و  62، 56ي       ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )74 ي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »1«ي  هگزين -157
توانـد   ها مي انتخاب طبيعي، گوناگوني ژني در جمعيت ي تركيبي طبق نظريه

 DNAهر گونه تغيير در سـاختار  . باشد) كروموزومي و ژني(ناشي از جهش 
هـا رخ   پس به تغييراتي كه در تعداد و ساختار كرومـوزوم . نامند را جهش مي

هم ماندن كروموزومي يا جـدا نشـدن    شود، با دهند نيز جهش اطلاق مي مي
ها و بـالطبع   نيز نوعي تغيير در تعداد كروموزوم Iها در آنافاز ميوز  كروموزوم

 . شود جهش محسوب مي
 )75و  25هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

 )144و  125ي  ها      ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »4«ي  گزينه -158
براي تشـكيل  . كنند ها را ارائه مي ترين شواهد تغيير گونه ها مستقيم سنگواره

گيـري   سنگواره علاوه بر محيط مناسب، شرايط جسمي جاندار نيز در شـكل 
بـه عنـوان مثـال احتمـال سـنگواره شـدن جـانور داراي         .آن تأثيرگذار است

سخت مانند خرچنگ نسبت به جانداري مانند كرم خاكي كه  اسكلت بيروني
 . تر است بدني نرم دارد، بيش

 )86و  79، 78هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
---------------------------------------------- 

 )زارع درضايحم( »2«ي  گزينه -159
ي هـا  ل مولكو ليتشكي برا متان و اكيآموني ها مولكول وجود الگو، دو هر در
 . باشد يم لازم سادهي ستيز
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 وجـود  جـو  در اوزوني محافظتي  هيلا الگو، دو هر در: »1«ي  نهيگزدر مورد 
 .ندارد

 )51تا  48هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
---------------------------------------------- 

 )روزداررضا ( »1«ي  گزينه -160
 لقاحها  بسياري از آن كه هستند ستانيدوز ،يخشك ساكن اراندمهره نياول

 لقاح هاآن اغلب كه هستند هايماه زنده دارانمهره نيترموفق. دارندي خارج
 هايماه يبعض ).داردي داخل لقاحي ماه كوسه نوع يك( دارندي خارج

 قلب از. كننديم دفع اورهي استخواني هايماهي بعض. دارندي غضروف اسكلت
  .كنديم عبور رهيت خون هايماه

 )63ي        دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )230ي        ، صفحه2اسي و آزمايشگاه شن زيست(

 )117و  104، 103، 76، 75هاي        ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 1شناسي و آزمايشگاه  زيست
 

 )علي كرامت( »1«ي  گزينه -161
هاي پروتئيني بدن انسان ي مونومرهاي شركت كننده در ساختار آنزيمهمه

 .اند هاي آليدر ساختار خود كربن دارند چون جزو مولكول
)10و  9، 1 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   

---------------------------------------------- 

 )فرد ميرحسين بهروزيا( »4«ي  گزينه -162

 :بررسي موارد. كننددرستي كامل ميي موارد جمله را بههمه
ي كند كه داراي ناحيهها تغذيه ميتريكودينا از باكتري -الف 
 .اند يديتنوكلئو

كند كه در پوشش ها تغذيه ميها و ميوهمرغ خانگي از حشرات، دانه -ب 
 .شودها اسكلرئيد يافت ميها و ميوهدانه
كند كه در گياهى تغذيه مي نرم و تازه هاىبخش و هاملخ از برگ -ج 

 .باشندهاي كلرانشيم خود داراي كلروپلاست و كلروفيل ميساختار سلول
ي كند كه لولهمى تغذيه حشرات و مار پرندگان كوچك، جغد از موش، –د 

 .گوارشي دارند
)56و  55، 49، 42، 32، 21، 14هاي صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -163

هاي مبدل انرژي، ميتوكندري و كلروپلاست هستند كه در هر دو  اندامك
 .سازي است ها مشاركت در پروتئين ي ريبوزوم وظيفه. ريبوزوم وجود دارد

)32و  26 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   

 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -164

هاي غربالي در  ي خام و لوله تراكئيدها و عناصر آوندي در هدايت شيره
ها فاقد  ي آن طور مستقيم نقش دارند كه همه ي پرورده به هدايت شيره
 . هسته هستند
 :ها رد ساير گزينه

 هاي پارانشيمي برخي سلول: »1«ي  گزينه
 هاي كلانشيمي سلول: »3«و » 2«هاي   گزينه

)51تا  49 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ي  گزينه -165

 اى لايه كه است ساخته شده اىلايه چند سنگفرشى بافت از ما بدن پوست
ن بافت توانايي ترشح موسين اي. پوشاندمى را آن مرده هاىسلول از ضخيم
 .ندارد

)58و  45تا  43هايصفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ي  گزينه -166

 به مربوط هيدروژن سولفيد و هيدروژن، متان مانند روده، گازهاى از بخشى

 .ترين هيدروكربن استمتان ساده .است ودههاى رباكترى اىتجزيه عمل
)63و  2 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

---------------------------------------------- 

 )مجتبي ميرزائي( »3«ي  گزينه -167

ي زمين هستند و در فرمانروي جانوران،  ترين جانوران كره ها، بزرگ وال
 .اران قرار دارندي پستاند ي طنابداران و رده شاخه

)53و  39 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »1«ي  گزينه -168

 .اند ي موارد صحيح همه
 :بررسي موارد

 .در كرم خاكي، محل گوارش شيميايي و جذب غذا روده است: »الف«مورد 
 .ارش شيميايي و جذب غذا معده استدر ملخ محل گو: »ب«مورد 
دهد كه  در گنجشك، گوارش شيميايي در معده و روده رخ مي: »ج«مورد 

 .دان با گوارش مكانيكي وجود دارد ها سنگ در بين آن
دان و در ملخ معده بعد از  در كرم خاكي روده بعد از سنگ: »د«مورد 
 .دان است سنگ

)56و  55 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   
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 )فرد اميرحسين بهروزي( »4«ي  گزينه -169

،  اي دارد، ماهي است كه سطح تنفسي آن هر جاندار بالغي كه قلب دوحفره
 .ها قادر به جذب اكسيژن موجود در هوا نيست يعني آبشش

 )88و  76، 75، 68، 67 يها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »1«ي  گزينه -170

شود وارد سياهرگ  خارج مي) سطح تنفسي(ها  در انسان خوني كه از شش
) سطح تنفسي(ها  شود، در حالي كه در ماهي خوني كه از آبشش ششي مي
 .شود شود وارد سرخرگ پشتي مي خارج مي

)77تا  75 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(    
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »4«ي  گزينه -171

 :ها رد ساير گزينه. دفع اوريك اسيد به آب چنداني احتياج ندارد
 .شود اوريك اسيد از تبديل آمونياك با صرف انرژي حاصل مي: »1«ي  گزينه
 .شود اسيد دفع ميهاي انسان هم اوره و هم اوريك  در كليه: »2«ي  گزينه
دار آمونياك است كه اين  ي زائد نيتروژن ترين ماده سمي: »3«ي  گزينه

 .كنند جانوران آن را به اوريك اسيد تبديل مي
)104و  103 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(    

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »2«ي  گزينه -172

ي هنله تشكيل  خورده و لوله هاي پيچ ي دوم مويرگي در اطراف لوله شبكه
 .شود شود، پس هم در بخش قشري و هم در بخش مركزي ديده مي مي

)105و  104 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(    
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -173

اي  اند، پس هر ماده ها تراوش شده است كه در گلومرول بازجذب براي موادي
 .كه بازجذب دارد، تراوش نيز شده است

)107و  106 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   
---------------------------------------------- 

 )مجتبي ميرزائي( »2«ي  گزينه -174

هاي  وجود لوله هايي ساخته شده كه به علت بخش مركزي كليه از هرم
 . رسند ادراري، مخطط به نظر مي

)106تا  104 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(    
---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -175

هاي حلقوي آن حلقه در حال  در هر حلقه از بدن كرم خاكي اگر ماهيچه
 .اند و بالعكس هاي طولي در حال استراحت انقباض باشند، ماهيچه

)113 ي صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(    

 )علي كرامت( »1«ي  گزينه -176

دهد از نوع ايزوتونيك  ها در هنگام حركت رخ مي انقباضي كه در ماهيچه
 .كند است كه در اين انقباض طول ماهيچه تغيير مي

)118و  117 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(    
---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »2«ي  گزينه -177

توانند با اتصال به  ها مي باشند كه رباط ها مي نقاط ضعف اسكلت بدن، مفصل
ها را متصل به يكديگر نگه  ي مفصل، آن ها در ناحيه سر غضروفي استخوان

 .دارند
 :ها رد ساير گزينه

وجود ) كپسول مفصلي(اي  در محل مفصل، كپسول رشته: »1«ي  گزينه
 .دارد

هاي اسكلتي نيز در اتصال دو  در محل مفصل ماهيچه: »3«ي  گزينه
هاي چند  هاي اسكلتي سلول ماهيچه. استخوان به يكديگر نقش دارند

 .اي دارند هسته
هاي جمجمه  هاي ثابت نظير مفصل بين استخوان در مفصل: »4«ي  گزينه

 .شود يده نميحركت د
)122و  121، 115 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(    

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -178

سه نوع حركت القايي، شامل حركات گرايشي، حركات تاكتيكي و حركات 
محرك بيروني تواند به عنوان  تنجشي هستند كه در هر سه مورد نور مي

هاي گياهي به سمت روشنايي و  نظير نورگرايي، حركت سلول. باشد
 .تنجي شب

)126و  125 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »3«ي  گزينه -179

هاي  دريچه. ز هستندهاي منافذ قلب ملخ در هنگام دياستول قلب با دريچه
 .بطني انسان نيز درهنگام سيستول دهليزها بازاند -دهليزي

)79و  77، 75 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(    
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »3«ي  گزينه -180

) پنبه چوب(برين ي مومي، به نام سو پوست داراي يك لايه هاي درون سلول
موم . دهد اين لايه نوار كاسپاري را تشكيل مي. در اطراف خود هستند

 .مري از اسيدهاي چرب طويل است پلي
)92و  7 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   
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 22:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون -ي تابستان پروژه -فيزيك      

  
 3 فيزيك

 )اميرحسين برادران( »1«  ي گزينه -181
جـا   ي روي خط واصل دو بار را كه ميدان الكتريكي براينـد در آن  ا ابتدا نقطه
نام هستند، بنابراين ميـدان   چون دو بار هم: (آوريم دست مي شود، به صفر مي

 .)شود اي بين دو بار صفر مي الكتريكي برايند در نقطه
0

2 2

24 2 1

TE A B
T A B A B

A B

A A

B B

kq kq
E E E E E

d d
d d

( ) ( )
d d

     

   

 

1 2 3 3
( )

A B A B
d dd d d d ,d     

يابد، بنابراين ميدان  افزايش مي BEكاهش و D،AEتا  Cبا حركت از 
Tالكتريكي برايند A B(E E E )  ي  يابد تا اين كه در فاصله كاهش مي

2
3
d ازAq شود، پس از اين نقطه با حركت  ميدان الكتريكي برايند صفر مي

چنين  شود و هم جهت ميدان الكتريكي برايند عوض مي Dي  به سمت نقطه
 )14تا  11 هاي    ، صفحه3فيزيك (  . يابد ي آن نيز افزايش مي اندازه

---------------------------------------------- 
 )89 -سراسري تجربي ( »1«  ي گزينه -182

در مدار قـرار داشـته و    1Cقرار دارد، تنها خازن ) 1(وقتي كليد در وضعيت 
در اين حالت . شود اختلاف پتانسيل مولد فقط به دو سر اين خازن اعمال مي

ــاردار مــــــي ــازن بــــ ــر اســــــت   خــــ ــار آن برابــــ ــود و بــــ شــــ
10:با 10 100q CV C     قـرار  ) 2(كه كليد در وضـعيت   هنگامي

ها برابر  شود و اختلاف پتانسيل دو سر خازنگيرد، مولد از مدار حذف مي مي
هـا  شـود، خـازن   شود، در نتيجه چون اختلاف پتانسيل سه خازن برابر مي مي

100هااند و بار كل آنموازي C 1خـازن  براي تعيين بار الكتريكي. استC 

100 :داريم
10 20 20 50

100 250
T

T

q CT
T T

C FT

q
V V V

C
 

    
    

1 1 10 2 20Tq C V C      
 )44تا  39 و 30 هاي    ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »3«  ي گزينه -183
بـا   3Cو 2Cهاي چون خازن
اند، بنابراين اخـتلاف   هم موازي

. ها با هم برابر است پتانسيل آن
فـرض   qرا  3Cاگر بار خـازن 

برابر است  2Cكنيم، بار خازن
 : با

32 3 2
2 3 2

2 3
410 2 5

q qq q q qV V q q
C C /

       

برابر مجموع بارهاي  1Cدر خازناز طرف ديگر، بار الكتريكي ذخيره شده 
 : بنابراين داريم. است 3Cو 2Cهاي الكتريكي ذخيره شده در خازن

2 34
1 2 3 1 14 5q q , q qq q q q q q q q        

 : ي انرژي ذخيره شده در خازن داريم اكنون با توجه به رابطه
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 )44تا  37هاي     ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«ي  گزينه -184
توان مدار را  بنابراين مي. كند ي شامل خازن پر، جرياني عبور نمي از شاخه

 :، داريمدست آورد را به حلقه در نظر گرفت و جريان عبوري از آن تك
1 3

1 3 1 3
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اي را كه خازن در آن  دست آمدن جريان، اختلاف پتانسيل دو سر شاخه با به
 : آوريم دست مي قرار دارد، به

 
3 3 3 3
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ي  سمت نقطه به Bي  كند، از نقطه اي كه جريان از آن عبور نمي اكنون در شاخه

A نويسيم ختلاف پتانسيل اجزاي اين شاخه را ميكنيم و ا حركت مي : 
0

2 2 2 10
10 5 5

A B
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V r I R I V V V V

 
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2 5 10C C Cq CV q C       
 )70تا  67و  64تا  61، 30هاي  صفحه ،3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين برادران( »1«ي  گزينه -185

 :هاي آن داريم ژگيي مقاومت سيم با وي با توجه به رابطه
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ي توان الكتريكي مصرفي توسط مقاومت، توان الكتريكي  مطابق رابطه
 : آوريم دست مي مصرفي مقاومت مسي را به
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 )65و  53، 52هاي  صفحه ،3فيزيك (
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 )نوريسيدعلي مير( »3«ي  گزينه -186

ها يكسان است،  ي مقاومت ها، جريان عبوري از همه در اتصال متوالي مقاومت
ي  رابطـه  هـا  ها بـا مقـدار مقاومـت    بنابراين  اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت

تر باشد، اختلاف پتانسـيل دو   مستقيم دارد، به عبارتي هر مقاومتي كه بزرگ
توان بـه   تلاف پتانسيل را ميترين اخ جا بيش لذا در اين. تر است سر آن  بيش

3 : اعمال كرد، داريم 3Rمقاومت 240V V 
2 2 2

2
3 3

20 160240 30
V R V
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10 80240 30
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1 2 3 80 160 240 480AB ABV V V V V V        
 )68و  67هاي  صفحه ،3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين برادران( »4«ي  گزينه -187

 . ولت است 12ديگر برابر و مقدار آن  اختلاف پتانسيل دو سر مولدها با يك
2 2 12 20 12 8r I V I I A        

ولت است،  12اهمي نيز برابر با  4از طرفي اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت 
 : بنابراين جريان عبوري از آن برابر است با

1212 34
VI , V V I A
R

      

8 3 5I I I I I I A           

 . باشد مي Bبه  Cولتي از  12مطابق شكل فوق، جريان عبوري از مولد 
 )70تا  68هاي  صفحه ،3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )معصومه عليزاده: تبديل به تست( »3«ي  گزينه -188

 : ي مسطح داريم رگي ميدان مغناطيسي در مركز پيچهي بز با استفاده از رابطه
7
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 )95 ي ، صفحه4-3مثال مشابه  ،3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري(   »3«ي  ينهگز -189
هاي مغناطيسي در نواحي كوچكي كاملاً  در مواد فرومغناطيسي، دو قطبي

در مواد . شود هاي مغناطيسي گفته مي هت هستند كه به اين نواحي حوزهج هم
شود و به  جا مي هاي مغناطيس به سختي جابه فرومغناطيس سخت مرز حوزه

همين دليل اين مواد به سختي خاصيت مغناطيسي پيدا كرده و به سختي هم 
طيسي از اين رو از مواد فرومغنا. دهند خاصيت مغناطيسي خود را از دست مي

 .شود رباهاي دائم استفاده مي سخت در ساخت آهن
 )102تا 100 ي  ها ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )محمد اسدي( »3«ي  گزينه -190

 :دهد، برابر است با سنج، مطابق شكل زير نشان مي عددي كه ولت
2 2a b b aV rI V V V rI         

2 2 21 1 2 0 5 2rI / I I A        

 :لوله برابر است با ها، جريان عبوري از سيم ي شدت جريان اكنون طبق قاعده
3 1 2 3 33 2 5I I I I I A       

 :لوله برابر است با بنابراين بزرگي ميدان مغناطيسي داخل سيم
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 )97و  96، 63، 62هاي    ، صفحه3فيزيك (

--------------------------------------------- 

 دانشگاهي فيزيك پيش
 

 )زاده حسن اسحاق( »1«ي  ينهگز -191

بردارهاي  yو  xهاي  كه دو متحرك به هم برسند، اين است كه مؤلفه شرط اين
 : ديگر برابر شوند، داريم ها با يك مكان آن
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3tي مشترك،  چون ريشه s  است، پس در اين لحظه دو متحرك به هم

 . رسند مي
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 )19تا  14هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )منوچهر مددي( »2«ي  ينهگز -192
1tهاي ابتدا مكان متحرك را در لحظه  2و 2t sدست آورده و سـپس   به

با استفاده از تعريف سرعت متوسط، بردار سرعت متوسط را حساب كـرده و در  
 . كنيم را حساب مي ي آن  نهايت اندازه
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2 2 2 25 12 13x y
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 )19تا  14 يها صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي( »3«ي  ينهگز -193
 : آوريم دست مي شود را به و مكاني كه متحرك متوقف مي  ابتدا لحظه

2 2 0 1dxv t t s
dt

      
12 22 8 1 2 1 8 7t sx t t x ( ) m         

7ي بنابراين متحرك در فاصله 4 11x ( ) m     4 از مكانx m   
 . متوقف شده است

 
 )8تا  2هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 
 )امير محمودي انزابي( »3«ي  گزينه -194

متري عبور  80زمان اوج گلوله نصف مدت زماني است كه گلوله دوباره از ارتفاع 
 : كرده است، بنابراين داريم

2

6 32
10

3 10 30st s
s mg

s

v mt v
g s

 


    

 

ي مستقل از زمان در حركت با شتاب ثابت در مسيري  با استفاده از معادله
 :مستقيم، داريم

2 2 2v v g y    
2 230 2 10 80v ( )       
2 1600 900 2500v    

50 50m mv | v |
s s

     
 )14تا  12ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

---------------------------------------------- 
 )معصومه عليزاده( »3«ي  گزينه -195

 : ان نوشتتو ي مستقل از زمان مي با توجه به رابطه
2 24 36 4 36 36 4x x x| v | x v x v x           

2
2 2

2

36 6
2

4 2 2

mv v
sv v a x
mx a x a
s

        
     


 

 

6در حركت است پس  xچون متحرك در جهت مثبت محور  mv
s

 
1tي زمـاني  ي اول حركت، بـازه  دو ثانيه   2و 2t s     اسـت، حـال بنابـه

21ي رابطه
2x at v t    داريم : 

22 2
2

6

1 1 2 2 6 2 162 2
t s

mv
s

x at v t x ( ) ( ) m



         


 

 )11تا  2هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 

 )مصطفي كياني( »3«ي  گزينه -196
كند، برآيند دو نيروي  گاه بر جسم وارد مي دانيم نيرويي كه سطح تكيه مي

(N)گاه عمودي تكيه


k(fو نيروي اصطكاك  )


چون سرعت ثابت است، . است 
 :توان نوشت ي نيروي عمودي سطح و نيروي اصطكاك، مي براي محاسبه

3
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3 10 30
0 0 10 3 0
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y
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F F f f

f N
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10 3 3 3030 3

kf N , N Nkftan
N

tan tan
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 )31تا  26ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«ي  گزينه -197

6كه متحرك هنگامي
كند، در  محيط دايره را طي مي 1

3واقع كماني برابر
 پيمايد راديان را مي . 

                   radrr 326
1 

 
 : آوريم ه دست ميبردار تغييرات سرعت را بابتدا 

1vبا توجه به اين كه بردارهاي
،2v

 وv


 
 : دهند، داريم الاضلاع مي تشكيل مثلث متساوي

 rvvv 21
 

 : طبق تعريف شتاب متوسط، داريم
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 )43تا  36و  8ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )محمد نادري( »4«ي  گزينه -198

 :صورت زير است ي بين تكانه و انرژي جنبشي يك جسم به رابطه

m
PK 2

2
 
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 25:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون -ي تابستان پروژه -فيزيك      

  
44121 2
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 )34تا  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

   )85 -سراسري خارج از كشور رياضي( »1«ي  گزينه -199
وزن، نيروي نيروي : شود سه نيرو وارد مي وزنه، برزير، مطابق شكل 

فقط نيروي كشش نخ به  .كشش نخوي نيرو  سطحعمودي العمل  عكس
 :طرف مركز دوران است و اين نيرو برابر است با نيروي مركزگرا

 
 
 
 
 

 


 2
20

4022 20402 //mrT
m/r

kg/m,NT 

rad
/ s

2 2 25 50 08      
 )45تا  43هاي   ، صفحهدانشگاهي پيش فيزيك(

---------------------------------------------- 
 )اسيابيامير افر( »2«ي  گزينه -200

 ،نويسيم مي 2mو 1mهاي ي جرم ابتدا قانون دوم نيوتون را براي مجموعه
  :داريم

a)mm(singmgma)mm(F 212121 30   
masinmgmgmmm 23021     

25222
11010230

s

m/aama)singg(m   

را كه همان  2mجايي جرم ي مستقل از زمان، جابه حال با توجه به رابطه
 : كنيم باشد، محاسبه مي دار نيز مي مسافت طي شده روي سطح شيب

xavv  22122 
mxx)/( 55

25522052  
 )31تا  26و  11تا  2هاي   ، صفحهدانشگاهي پيش فيزيك(

---------------------------------------------- 

 2فيزيك 
 
 )لي ميرنوريسيدع( »1«ي گزينه -201

ي حركـت هـر يـك از دو متحـرك را      با توجه به نمـودار، معادلـه  : روش اول
2tي در لحظــهرا هــا  مكــان آني  معادلــهنوشــته و  s  قــرار هــم مســاوي

 . بيابيمرا اي بين سرعت دو متحرك  دهيم تا رابطه مي

3

0 2

3A
A A B

B
B

x m
A A A A x x

x t s
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x v t x x v t

x v t x x v t
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mv v (v v ) v v
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5tي ي دو متحرك را در لحظه اكنون فاصله s كنيم محاسبه مي . 
5

5
3 5 3

5

t s
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5 3 5 5 3A B A B A Bx x x v v (v v )          
3
2 15 3 4 52

A B
mv v
s x x / m

 
      

با توجه به تشابه دو مثلث رنـگ  : روش دوم
 : شده، داريم

        3 4 53 2
x x / m
      

 
 )36تا  25هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )سپهر مهرور( »2«ي  گزينه -202

گيري، آخرين رقم سمت راست عدد آن را برابر  ي دقت يك اندازه براي محاسبه
گذاريم و با در نظر گرفتن واحد،  ي ارقام را برابر با صفر مي قرار داده و بقيه 1با 
ها را هم  گيري آن ي دقت چند اندازه براي مقايسه. كنيم قت را تعيين ميد

 : كنيم واحد مي
348 01 0 01 10 1/ dm / dm m mm   

0 96 0 01 1 10/ m / m cm mm   
39 1mm mm 
1 5 0 1 1/ cm / cm mm  

 )11تا  2 هاي ، صفحه2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )سيد علي مير نوري( »1«ي گزينه -203

كنيم و سپس  ابتدا با استفاده از قانون دوم نيوتون، شتاب حركت را حساب مي
 .آوريم دست مي مدت زمان حركت را به

235 5 12 2 5k
mMa F f Ma a a /
s

        برايندF 

12

2
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v at v / t / t t s
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         


 

 
 )69و  68، 66تا  60، 40ي ها صفحه، 2فيزيك (




 گيري دقت اندازه

 گيري دقت اندازه

 گيري دقت اندازه

 گيري دقت اندازه
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 26:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون -ي تابستان پروژه -فيزيك      

  
 )مصطفي كياني( »3«ي  گزينه -204

. شود گاه وارد مي مطابق شكل زير، بر شخص، نيروهاي وزن و عمودي تكيه
 بنابراين با توجه به قانون دوم نيوتون و با در نظرگرفتن 

 : توان نوشت جهت مثبت رو به پايين، مي
 
 

              F ma mg N ma    
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1 5
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N N
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 )62تا  60و  55هاي   ، صفحه2فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم بهادري( »2«ي  گزينه -205
ي  طبق رابطه. آوريم دست مي ي آونگ را به جايي عمودي گلوله ابتدا جابه

 : اريمو مطابق شكل د سفيثاغور

          2 23 4
5 5

LL L ( L)    

            2
5 5B A
Lh h L L m     

mg B AW mgh mg(h h )     
23 10 125mgW J      

 )84تا  82 هاي صفحه ،2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«ي  گزينه -206
 : ي مستقل از زمان در حركت با شتاب ثابت داريم به معادله با توجه

1
0 02 2 2 20 2 2

mx , vv v a x v ax
        

21
2 21

2
mv K

mv max K max


   
دست آمده، نمودار انرژي جنبشي جسم برحسب  ي به با توجه به معادله

 . كند صورت يك خط راست است كه از مبدأ عبور مي مكان آن به
 )78و  43تا  40هاي   صفحه ،2فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )انزابي امير محمودي( »3«ي  گزينه -207

)mي چگالي با استفاده از رابطه )
V

  داريم : 

3 3

1 14002
1750 850

1 1400 850 13602 1750
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A B

, m g
A A B

V cm ,V cmB B A

B
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m V
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
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
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 )98تا  96هاي  صفحه ،2فيزيك (

 )امير حسين برادران( »3«ي  گزينه -208
ي يخچال ثابت است بنابراين دماي محتويات هر دو ظرف پـس از  جا كه دما از آن

4شود، با گذاشتن يخ ي سلسيوس مي مدت زمان كافي برابر صفر درجه C   در
گيرد تـا بـا محـيط يخچـال      ي سلسيوس، يخ گرما مي صفر درجه يخچال با دماي

ديگر تبادل گرمايي بين يخ دما شدن يخ و محيط يخچال،  پس از هم. دما شود هم
4با گذاشتن آب. پذيرد و يخچال صورت نمي Cدهد تا به  ، آب گرما از دست مي

دمـا شـدن آب و يخچـال تبـادل      ي سلسيوس برسد؛ پس از هم صفر درجهدماي 
شـامل يـخ    Aبنابراين در نهايت ظرف . شود گرمايي بين آب و يخچال متوقف مي

 . ي سلسيوس خواهد شد شامل آب صفر درجه Bي سلسيوس و ظرف  هصفر درج
 )127تا  125و  119هاي     ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )79 -سراسري تجربي(      »1«ي  گزينه -209

. جا فرايند در دماي ثابـت رخ داده اسـت   در اين
ــا اســتفاده از قــانون عمــومي گازهــا  بنــابراين ب

را در ايـــن فراينـــد  2Pو 1Pي بـــين رابطـــه
دانـيم فشـار در سـطح     از طرفـي مـي  . يـابيم  مي

2P .درياچه برابر فشار هواست P  

 :كنيم صورت زير حل مي بنابراين مسأله را به
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 

 )141تا  139و  107، 106هاي     ، صفحه2فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«ي  گزينه -210

 :آوريم ابتدا افزايش دماي حلقه را به دست مي

3
1500 50

50 10 600
QQ mc C
mc 

       
 

 

قريباً دو برابر ضريب انبساط طولي كه ضريب انبساط سطحي ت با توجه به اين
 :باشد، خواهيم داشت مي

5 3
1

1
2 2 10 50 10AA A

A
 
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1
1

100 10 0 1%A /
A


  :درصد تغييرات مساحت محصور توسط حلقه 

 )133تا  130ي   ها ، صفحه2فيزيك ( 

 دماي ثابت
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 27:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون-تابستان ي پروژه-شيمي        

  
 3 شيمي

 

 )زاده حسن عيسي( »4«ي  گزينه -211

نيتروژن وجود  g26/1ابتدا بايد حساب كنيم كه در چند گرم نمونه خالص، 
 .دارد

molN
SO)HN(mol

gN
molNgN/SO)HN(g? 4

1
14

1261 4252
4252  

4252
4252
4252 64531

162
SO)HN(g/

SO)HN(mol
SO)HN(g

 

 .گرم نيتروژن وجود دارد 26/1از نمونه  g645/3بنابراين در 
3 645 100 %458 1

/ g
/ g

  درصد خلوص 

 )24و  23، 8ي    ها فحه، ص3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي(    »3«ي  گزينه -212

به ترتيب متيل ساليسيلات، ساليسيليك اسـيد و آسـپرين    Cو  A ،Bماده 
 HClدر حضـور  ) الكل چوب(با متانول  Bاز واكنش ماده  Aاست كه ماده 
 : ها هآيد، بررسي ساير گزين به دست مي

489مطابق فرمول آسپرين : »1«ي  گزينه OHC اين گزينه درست است . 
 : درصد جرمي كربن و اكسيژن در آسپرين برابر است با: »4«ي  گزينه

9 12 100 %60180
g

g


  درصد جرمي كربن 

4 16 100 %35 56180
g ~ /

g


  درصد جرمي اكسيژن 

 )22و  15، 14ي   ها ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »1«ي  گزينه -213

)g(LSO
molSO

LSO/
OmolAl

molSOOmolAl/

)g(O)s(MnO)s(MnOK)s(KMnO
)g(SO)s(OAl)s()SO(Al

3
3
3

32
3

32

22424
332342

841
422

1
3251

2
3







 

221184295 LO// 2حجم گازO 

342
342
342

32
342

32

4
4
4

2
4

2
2

2

5427
1
342

1
1251

158
1
158

1
2

422
1211

)SO(gAl/
)SO(molAl
)SO(gAl

OmolAl
)SO(molAl

OmolAl/

gKMnO
molKMnO

gKMnO
molO

molKMnO
LO/

molO
LO/









 

427 5 100 %73427 5 158
/ g ~

( / )g
  


342درصد جرمي )SO(Al 

 )28تا  18و  9، 3 ي ها   ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )عبدالحميد اميني( »3«ي  گزينه -214

ي يكسان هر چه ظرفيت گرمايي ويژه  در شرايط جرم يكسان و گرماي داده شده
 .تر است تر باشد، تغيير دماي آن بيش يك ماده كم

 ترتيب افزايش دما:: طلا <نقره  <آهن 
 :توان نوشت مي» 4«ي  گزينهدر مورد : توضيح

 ظرفيت گرمايي ظرفيت گرمايي ويژه  جرم 
 ظرفيت گرمايي آهن
 ظرفيت گرمايي نقره

 )43تا  41ي  ها   ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »4«ي  گزينه -215

سطح انرژي  g(H2(، نسبت به هيدروژن مولكوليH)g(ژن اتميهيدرو
 . شود تري آزاد مي بالاتري دارد پس ضمن سوختن هيدروژن اتمي گرماي بيش

 .منفي است  wاگر سامانه روي محيط كار انجام دهد، علامت :»1«ي گزينه
 .ج بمبي، سامانه بسته است نه منزويبمب فولادي درون گرماسن: »2«ي  گزينه
)CH(مول متان 2گرماي سوختن  : »3«ي  گزينه تر از يك مول  بيش 42
)HC(اتان  . تري هيدروژن دارد چون مقدار بيش. است 621

 )58و  57، 55، 48تا  46ي   ها ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )زهره صفايي( »4«ي  گزينه -216
1

22 5393  mol.kJ/H)g(CO)g(O) گرافيت,s(C 
)g(ON) 2گرافيت,s(C)g(N)g(CO   1(شود  معكوس مي2

kJH 1931  
kJH)g(O)g(CO)g(CO 2832

1
2
1

222  )2 

1

222تشكيل21

5822831935393
2
1

2





mol.kJ//

HHHH)g(ON)g(O)g(N )CO(


 

 )64تا  59 ،54ي ها   ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي( »1«ي  گزينه -217

 :ها بررسي ساير گزينه
به عنوان ملاكي براي خود  Gدر قانون دوم ترموديناميك : »2«ي  گزينه

 .رود به خودي بودن واكنش به كار مي

5263
9

6315240
920450

1
1

/
/C.J//

C.J/ 
















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 28:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون-تابستان ي پروژه-شيمي        

  
 .كنند در يك جهت عمل مي Sو Hول،در واكنش سوختن اتان: »3«ي  گزينه

گرما  )g(OH)g(CO)g(O)l(OHHC 22252 323 
مقدار آنتروپي يك سامانه در شرايط صفر مطلق برابر صفر در : »4«ي  گزينه

 .شود نظر گرفته مي
 )72تا  67و  50، 46ي  ها   ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )آبادي فيروز رضا جعفري( »4«ي  گزينه -218

دار در كليه  هاي كلسيم سنگ كليه به دليل ايجاد محلول سير شده از برخي نمك
 :ها بررسي ساير گزينه. آيد به وجود مي

پروپانول به هر نسـبتي در آب  -1و ) پروپانون(هاي متانول، اتانول، استون  تركيب
چنـين   هـا در آب وجـود نـدارد، هـم     ل سـير شـده از آن  شـوند و محلـو   حل مي
هاي يد و نفتالن ناقطبي هستند و در حلال تولوئن كـه حلالـي نـاقطبي     مولكول

 )85و  80، 79، 15ي  ها   ، صفحه3شيمي ( .شوند است به خوبي حل مي
---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »2«ي  گزينه -219

محلولنمك
محلولنمك g

g
g

g 90160
60240 :درجه80دماي 

g// 63545490 :مانده جرم نمك باقي 
g15090240 :جرم آب 

نمكنمك g/~
OgH

g/OgH 723150
635100

2
2  

با توجه  به  جدول . گرم است 7/23پذيري تقريباً برابر  در دماي موردنظر، انحلال
 .است C40اين دما برابر

 )86و  85ي  ها صفحه ،3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا پورجاويد(   »4«ي  گزينه -220

انحلال گاز در مايع با كاهش آنتروپي همراه است در حالي كه در بقيه موارد با 
 . افزايش آنتروپي مواجه هستيم

 )84و  83ي    ها ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيش شيمي
 

 )محمدصادق حمزه( »2«ي  ينهگز -221

 : صورت زير است به 3NHي ي تجزيه معادله
)g(H)g(N)g(NH 223 32  

11
3

23 040020212
 min.L.mol/)/(R

RR
NH

NNH 

mol/nmol/n 02004022400
896

21  

min
mol/L

min.L
mol/ 0802040  

smint
t

)//(/RNH 154
10400200803 




 

 )9تا  3هاي  دانشگاهي، صفحه يششيمي پ( 
---------------------------------------------- 

 )سعيد فاضل( »2«ي  ينهگز -222

)g(OH)g(CO)g(O)g(CH 2224 22  

mol/
/
/ 50422
211
2مولCO 

1
2 3

1
51
50  min.mol

/
/RCO 

1
22 3

2
3
122  min.molRR COO 

 )9 تا 3هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )محمدصادق حمزه( »2«ي  ينهگز -223

به گرم و سپس به مول آن تبديل mL(800(ابتدا حجم گاز اكسيژن را
 :رسيم مي22OHي واكنش به مول كنيم و با استفاده از معادله مي

2
22

2
2

2
2

2
3

1
2

32
1

1
5110800

molO
OmolH

gO
molO

LO
gO/

LO    

220750 OmolH/ 
 .دهد را نشان مي 22OHاين مقدار در واقع ميزان مصرف

12 nnn  
/mol/x/xمقدار مول ثانويه    05012500750  

مول رسيده  05/0به 22OHثانيه مقدار 20با توجه به نمودار در زمان 
 .است

 )9تا  3هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »2«ي  گزينه -224

ــه ــه صــورت  معادل ــانون ســرعت ب 21ي ق ]B][A[kR   ــوده و يكــاي  kب
 : عبارتست از

122
211

11





 s.mol.L

)L.mol)(L.mol(
s.L.molk 

عت واكنش دو برابر شود، سر Bو  Aو در صورتي كه غلظت هر دو ماده 
 . هشت برابر خواهد شد

12222 8822 RR]B][A[k])B[])(A[(kR  
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 29:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون-تابستان ي پروژه-شيمي        

  
يكاي ثابت سرعت نادرست و بقيه موارد » 4و  3«هاي  در ضمن در گزينه

، Bو  Aهاي  نيز با توجه به تغييرات غلظت» 1«ي  در گزينه. درست هستند
 . شود سرعت واكنش دو برابر مي

 )13و  12ي ها    دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )رضا جعفري فيروزآبادي(      »2«ي  گزينه -225

دهنـده   ي واكـنش  ي واكنش را نسبت به هـر يـك از دو مـاده    در ابتدا مرتبه
ي ســـرعت را بــه صـــورت كلـــي   بنـــابراين معادلــه . كنــيم  تعيــين مـــي 

nm ]B.[]A[kR  نويسيم مي : 
 ) :1(ي  رابطه

nm
nm

nm

)/.()/(k

)/.()/(k/ 23
3

2
222

2040
8080

104
1023











 ) :2(ي  رابطه

nm
nm

nm

)/.()/(k

)/.()/(k/ 223
3

2
222

2040
05061

104
1023 








 

قرار داده و » دو مجهول -دو معادله« را در يك دستگاه  2و  1هاي  رابطه
 : آوريم را به دست مي nو  mمقادير 

2
1322

263
322

32











nn
mm

nm
nm 

2ي سرعت اين واكنش به صورت بنابراين معادله
1

2 ]B.[]A[kR  

4را Bحال اگر غلظت  باشد، مي
2برابر كنيم، سرعت واكنش 1

برابر  1

2 :  شود، زيرا مي
1

4
1

4
1 2

1
)( 

برابر  A 2پس اگر بخواهيم سرعت واكنش تغيير نكند، بايستي غلظت 
 .رده و با سرعت اوليه برابر نمايدشود  تا سرعت واكنش را دوباره، دو برابر ك

 )13و  12هاي   ، صفحهدانشگاهي پيش شيمي( 
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »1«ي  گزينه -226

ي برقـراري   با استفاده از نسبت تغيير غلظت مواد از آغـاز واكـنش تـا لحظـه    
 . كرد هاي استوكيومتري را مشخص توان ضريب تعادل، مي

11 351   L.mol]B[,L.mol/]A[ 
151  L.mol/]C[ 

151
51251

3151
51


/
/:C,

/
:B,

/
/:A 

2A(g) B(g) C(g)  :ي واكنش معادله 

 qنمودار داده شده مربوط به يك واكـنش تعـادلي اسـت، پـس بايـد در آن      
ورد نظر گرماگير به همين دليل، واكنش م. تر قرار گيرد سمت مول گازي كم

هـا از مجمـوع آنتـالپي     دهنـده  بوده و در آن مجموع آنتالپي تشكيل واكـنش 
 . تر است ها كوچك تشكيل فراورده

2 0A(g) q B(g) C(g) H    
 H]ها فراورده تشكيلاستاندارد مجموع آنتالپي [

0] ها دهنده واكنش موع آنتالپي استاندارد تشكيلمج[ 
 ]ها دهنده تشكيل واكنشاستاندارد مجموع آنتالپي [

 ]ها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل فراورده[
 : ها ير گزينهبررسي سا

در ابتداي واكنش، سرعت واكنش برگشت كه همـان سـرعت   : »2«ي  گزينه
يابد تا در لحظه تعادل  است، صفر بوده و با گذشت زمان افزايش مي Aتوليد 

 . با سرعت واكنش رفت برابر شده و ثابت شود
نمودار داده شده مربوط به يك واكنش تعادلي است، بنـابراين  : »3«ي  گزينه
 . تواند برقرار شود ي باز نمي ل گازي در يك سامانهتعاد

 C، دو برابـر ضـريب اسـتوكيومتري    Bضريب اسـتوكيومتري  : »4«ي  گزينه
 . است C، دو برابر سرعت مصرف Bاست، بنابراين سرعت مصرف 
 )36تا  32و  9تا  3ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا پورجاويد( »4«ي  گزينه -227

ها هر دو به مفهوم  ها و سرعت مصرف واكنش دهنده سرعت توليد فراورده
سرعت واكنش در جهت رفت هستند و برقراري تعادل در سامانه به مفهوم 

 . برابر شدن سرعت واكنش رفت و برگشت است
 )36تا  32هاي   ، صفحهدانشگاهي پيش شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -228

دهنده  بسيار بزرگ است و واكنش Kدهد كه مقدار عددي  نمودار نشان مي
به طور كامل مصرف شده و غلظت آن به صفر رسيده است در اين حالت 

گيري از اصول استوكيومتري  چون واكنش كامل و يك طرفه است با بهره
 .هاي كمي را انجام داد محاسبه توان مي

 )42ي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )رضا سلامت( »4«ي  گزينه -229

4 3 2q NH HS(s) NH (g) H S(g)  
22223 10522

50
2
20  L.mol/]

L
mol/[]

L
mol/[]SH][NH[Q 

QK .رود تعادل در جهت برگشت پيش مي  
 )46تا  44هاي   صفحهدانشگاهي،  شيمي پيش(

 )3(آزمايش 
 )1(آزمايش 

 )2(آزمايش 
 )1(آزمايش 

 (A)ي  دهنده ي واكنش نسبت به واكنش مرتبه
 (B)ي  دهنده ي واكنش نسبت به واكنش مرتبه
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 30:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون-تابستان ي پروژه-شيمي        

  
 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -230

هاي گازي شكل موجود در   ي گونه با كاهش حجم غلظت همه: »1«ي  گزينه
 . يابد تعادل، افزايش مي

جا شدن  ، واكنش گرماده است و افزايش دما سبب جابه »4«ي  در گزينه
 . تعادل به سمت چپ و آبي رنگ شدن مخلوط خواهد شد

 )52تا  49 هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 

 2 شيمي
 )فرشاد ميرزايي( »4«ي  گزينه -231

 .شود اتن با آب در حضور كاتاليزگر واكنش داده و به اتانول تبديل مي
 :ها بررسي ساير گزينه

يش سـه ضـلعي   در گرافيت، در هر لايه، هر اتم كربن داراي آرا: »1«ي  گزينه
 . مسطح است و با چهار پيوند به سه اتم كربن ديگر متصل شده است

 :»2«ي  گزينه

17504
3

40
30

4123
6122

43
62 




 /
HC
HC 

اكسـيژن   -هپتـانون داراي پيونـد دوگانـه كـربن     -2بنز آلدهيد و : »3« ي گزينه
 .هستند

H

H

C

H

C

O

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H
|

|

|||

|

|

|

|

|

|

|

|

|
        

 بنز آلدهيد                               هپتانون   -2                           
 )105و  104، 99، 96ي  ها   ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )عبدالحميد اميني( »2«ي  گزينه -232

nnHCهـا بـه صـورت    ها و سيكلو آلكـان  فرمول مولكولي آلكن اسـت، يعنـي    2
با ايـن توضـيح   . ديگرند كربن ايزومر ساختاري يك هاي هم كانها و سيكلوآل آلكن
ايزومـر   )ب(بوتن -1-متيل -2و  )آ(سيكلو بوتان  متيلتوان دريافت كـه   مي

هـا   آن  هر دو پـنج اتـم كـربن دارنـد و فرمـول مولكـولي      . (ديگرند ساختاري يك

105HC 3(و ) 1(هاي  رد گزينه.) (است (( 
هر اتم كربن به چهار اتـم ديگـر متصـل    ) آ(ها و سيكلوآلكان) پ(ا ه در آلكان

هـا   هـاي آن  است؛ يعني شمار قلمروهاي الكتروني هر اتم كـربن در مولكـول  
 .برابر چهار است

 )104و  102تا  98، 89تا  84ي ها   ، صفحه2شيمي ( 

 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -233

بـا توجـه بـه آرايـش     . اسـت  Cl(17(، كلـر Bر و عنص 3)Li(، ليتيمAعنصر 
و در اتـم  ) sزيرلايه ( 0l، سه الكترون دارايAالكتروني اين دو عنصر، در اتم 

B0، شش الكترون دارايl 12 .  باشند مي
3 21 ss:Li 

52622
17 33221 pspss:Cl 

 : ها اير گزينهبررسي س
تر است، بنابراين  كوچك Naاز شعاع يون Liشعاع يون: »1«ي  گزينه

 . باشد تر مي بيش NaClاز انرژي شبكه  LiClانرژي شبكه 
در يك گروه از فلزات اصلي، از بالا به پايين واكنش پذيري افزايش : »2«ي  گزينه
 . تر است كم Na11از واكنش پذيري Li3براين واكنش پذيرييابد، بنا مي

 32OClدر ساختار لوويس مولكول: »4«ي  گزينه
ها  ي ظرفيت اتم دوازده جفت الكترون ناپيوندي در لايه

 . وجود دارد
 )79تا  72و  56، 55، 45، 34، 33، 27تا  20ي  ها   صفحه 2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »2«ي  گزينه -234

 
 يون بار ها  مجموع يكان گروه –ها  كل الكترون

 16گروه  62131631 x)(])(x[ 
يه ظرفيتي آن دو پس در لا. است X،42npnsآرايش لايه ظرفيت عنصر 

 . اوربيتال تك الكتروني و دو اوربيتال جفت الكتروني است



42 ps 

كناري پيوند يگانه داشته باشد، از نوع داتيو است، مگر آن كه بار منفي  Oاگر 
 . پس يون داده شده، يك پيوند داتيو دارد. داشته باشد

HOX

O

O
|



 

 . است X ،4عدد اكسايش 
412313  x)(xHXO 

ي قبل و بعد از خود انرژي  ، نسبت به عناصر هم دوره16در گروه  Xاتم 
 )82تا 72و  45، 27تا  20ي  ها   ، صفحه2شيمي ( . تري دارد نخستين يونش كم

---------------------------------------------- 

 )ميد امينيعبدالح( »1«ي  گزينه -235

هاي مورد نظر بـه صـورت زيـر     شمار قلمروهاي الكتروني اتم مركزي در مولكول
 : است

 جرم مولكولي دومين آلكان
 نيجرم مولكولي دومين آلك
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 31:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مهر 3 آزمون-تابستان ي پروژه-شيمي        

  

                                
هاي اطراف اتـم   ي پيوندي بايد ابتدا شمار قلمرو از سوي ديگر براي تخمين زاويه

 .مركزي را معين نماييم

                       
 )89تا  84ي  ها   ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -236

. تواننـد پيونـد هيـدروژني تشـكيل دهنـد      متيل آمـين نمـي   اتيل بوتانوآت و تري
HOها به دليل اين كـه داراي پيونـد   كربوكسيليك اسيدها و الكل    ،هسـتند

 . پيوند هيدروژني را دارندقابليت تشكيل 
284 OHCفرمول مولكولي2متيل پروپانوييك اسيد 

144  mol.gجرم OHC  فرمول تجربي 42
 OHC  لبوتانو1فرمول مولكولي104

174  mol.gجرم OHC  فرمول تجربي 104
 )107 تا 105، 92، 91، 83، 82ي  ها   ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )فرشاد ميرزايي( »4«ي  گزينه -237

 اي است، ولي ماننـد بنـزن   سيكلوهگزان برخلاف نفتالن و بنزن تركيب سير شده
 . ي شش كربني دارد يك حلقه

 : ها بررسي ساير گزينه
در الماس هر اتم كربن با چهار پيوند يگانه به چهار اتم كربن ديگر : »1«ي  گزينه

دو تـا يگانـه،   (باشد در حالي كه در گرافيت هر اتم كربن با چهار پيوند  متصل مي
 . باشد به سه اتم ديگر متصل مي) يكي دوگانه

33 :ختار دو مولكولسا: »2«ي  گزينه CHCHCHCH  :2- بوتن 
3223 CHCHCHHCCHCH  :3- هگزن 

 :»3«ي  گزينه

||
Br

)l(CH

Br

CH)l(Br)g(CHCH 22222  

 برمواتان دي -2،  1

|
Cl

)g(CHCH)g(HCl)g(CHCH 2322  

 كلرواتان
 )104و  102، 101، 96، 95ي  ها   ، صفحه2شيمي (

 )فرشاد ميرزايي( »1«ي  گزينه -238

پيرامون اتم مركزي سه قلمرو الكتروني و در لايه  2COClدر مولكول
شكل . جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد 8هاي آن در مجموع  ظرفيت اتم
 .قطبي است 2SOClو مانند مولكول سه ضلعي مسطح هندسي آن

 
 )90تا  84و  79تا  72ي    ها ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »2«ي  گزينه -239

است،  16دار عناصر گروه  تركيبات هيدروژنمربوط به ) آ(نمودار 
به خاطر تشكيل پيوند هيدروژني نسبت به بقيه تركيبات هم  OH2چون

دار اين  وژنگروه خود نقطه جوش بالاتري دارد و در بقيه تركيبات هيدر
البته اين روند در . يابد گروه، با افزايش جرم مولي دماي جوش افزايش مي

با  OH2، دماي جوش16نيز وجود دارد اما در عناصر گروه ) ب(نمودار 
 15نيز به گروه ) ج(نمودار . دماي جوش ساير تركيبات اختلاف زيادي دارد

بخاطر وجود پيوند هيدروژني نسبت  15،3NHشود كه در گروه  مربوط مي
اما بخاطر برتري جرم در . تري دارد دماي جوش بيش 3AsHو 3PHبه

3SbH 3ژني در ونسبت به پيوند هيدرNH3ي جوش  ، نقطهSbH  از

3NH تر است بيش. 
 ) 92ي ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »4«ي  گزينه -240

 .شود كه مونومر آن سيانواتن است پتوي آكريليك از پليمري تهيه مي

n
|

)

NC

CH  22 CH(

NC

CHnCH
|

 

چون فرمول عمومي هر . كربن خود ايزومر است آلكان با آلكن همسيكلو 
nnHCدو  . است 2

 اتيل   سيكلوپنتان

147725 2 HCCCC nnHC  


 
 پنتن -1متيل  دي -3و  2

147715 22 HCCCC nnHC  


 
 ) 107و  106، 104، 102، 101، 84ي    ها ، صفحه2شيمي ( 
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